

Lapunk mai száma 10 oldal, ára 2000 korona.

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap  
1926. április 26.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt  
Szerkesztőség: Piac-utca 84. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 48. Telefon: 18. szám.

ÁRA:  
**1500**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetési ára: havonta 35000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen.  
XXIII. évf. 94. szám.

## A volt képviselőknek csak 500 ajánlóra van szükségük

Budapest, április 25. A választójogi bizottság ma délelőtt folytatta a választójogi javaslat részletes tárgyalását.

### Etelés, itatás, fuvarozás

A 61. §. első és második bekezdése helyébe Puky Endre előadó Szilágyi Lajos és Rassay Károly indítványainak alapján a következő szöveget ajánlja:

Az országgyűlési képviselőválasztás elrendelésétől a választási eljárás befejezéséig tilos a választóknak bármely ellátásban való részesítése, kivéve azokat, akik a képviselőjelöltekkel közös háztartásban élnek, vagy legszűkebb családjához tartoznak. Nem minősíthető ellátásnak a rendes rokoni és társadalmi érintkezés keretén belül szokásos vendéglátás, amelynek körülményeiből nyilvánvaló, hogy az azal nyújtott előny nem irányul a választók befolyásolására. Tilos a választókat a választás napján a képviselőjelölt költségein a szavazás helyére szállítani. A falnak valamelyikének megszerezése ha azt a képviselő maga követte el, vagy ha tudtával és beleegyezésével történt, az esetleges büntetőjogi következményeken felül a választása érvénytelenségét vonja maga után.

Rakovszky Iván belügyminiszter felszólalása után a bizottság az etelés-itatás-fuvarozásra vonatkozó szakaszt elfogadja, a fuvarozásra vonatkozó részt pedig melléli.

### Az ajánlás ideje

A 62. §-nál Szilágyi Lajos javasolja, hogy a képviselőjelölthez vonatkozó ajánlásokat a választás napját megelőzően ne a nyolcadik, hanem csak az ötödik napon kelljen beadni.

Rakovszky belügyminiszter felszólalására az eredeti szöveget fogadják el.

### Az ajánlók száma

A negyedik bekezdéshez Szilágyi Lajos indítványozza, hogy jelöltet száz választó ajánlhatson.

Meskó Zoltán indítványozza, hogy az ajánlók száma azokban a kerületekben, amelyekben a választók száma tízezer, vagy ennél kevesebb, öt százezer, az ennél nagyobb kerületekben pedig legfeljebb ötszáz legyen.

Rassay Károly: Bár leghelyesebbnek tartaná, hogy visszatérjünk a Tiszai-féle rendszerben foglalt ötven ajánló megkövetelésével, számolva a kormány álláspontjával, kéri a Meskó-féle indítvány elfogadását. Az a tény, hogy a választóközösség öt százaléka, de nagyobb kerületben legalább öt-száz választó ajánlása kívántatik meg az érvényes jelöléshez, elegendő garanciát nyújt az önelöltek ellen, ha bár nagyon kérdéses, hogy kit lehet önelöltnak tekinteni. Hogy ki az önelöltnél, az csak a választó urna előtt állhat el. Amennyiben a kormány nem hajlandó leszállítani jelentékenyen az ajánlók számát, kéri mint gyenge korrektívumot, legalább a Mussolini-féle javaslatban foglalt azt a rendelkezést felvenni, hogy azoknak a képviselőjelölteknek ajánlásához, akik közvetlenül megelőzően a nemzetgyűlés, vagy az országgyűlés tagjai voltak száz választó ajánlása szükséges.

A volt képviselőknek kevesebb ajánlóra van szükségük

Rakovszky Iván belügyminiszter ellenzi az ajánlók számának csökkentését.

sét. Az ajánlók nagyobb száma esetleg fék gyanánt szolgál, hogy ilyen kerületekben hangzatos jelszavakkal és demagóg ígéretekkel ne lehessen a polgárságot félrevezetni. Rassay indítványát, hogy a nemzetgyűlés volt tagjaira nézve leszállítsák az ajánlók számát, megfontolandónak tartja.

Puky Endre előadó közvetítő indítványt tesz, amely szerint az előző országgyűlés tagjainak jelöléséhez a kisebb kerületekben a választók 5 századának, a nagyobb kerületekben pedig 500 választó ajánlása elegendő legyen.

Bethlen István gróf miniszterelnök kiemeli, hogy az ugynevezett Mussolini-féle szakasz ellen neki sincs kifogása. Nem ellenzi azt sem, hogy ez a rendelkezés ne csak arra a kerületre vonatkozzék, amelyben a törvényhozás volt tagja előzőleg képviselő volt, hanem általában véve biztosítsa ezt az előnyt a törvényhozás volt tagjai számára.

Szilágyi Lajos és Szily Tamás kéri kimondani, hogy a volt képviselőt megillető kedvezmény csak akkor jár ki neki, ha régi kerületében akar felépni.

Meskó Zoltán az előadó javaslatát fogadja el.

A bizottság az előadó indítványát csak Szily Tamás módosításával fogadta el.

### Az ajánlási ívek

A régi ötödik — az új hatodik — pontnál Szilágyi Lajos a következő módosítást javasolja: Az ajánlásra a belügyminiszter által kibocsátandó, vagy az egyes pártok által készített, de előtérbe szorított és a minának teljesen megfelelő íveket kell használni.

Rakovszky Iván belügyminiszter elfogadja Szilágyi indítványát. A bizottság így határoz.

A 10. pontnál Szilágyi Lajos azt kívánja, hogy a választási biztos egyszere és egységesen vizsgálja át az ajánlásokat és egyszere döntson előtér, hogy kiknek a jelölését fogadja el.

Rakovszky belügyminiszter a bekezdés elhagyását javasolja. A bizottság így határoz.

Meskó Zoltán a 17. szakasznál azt kéri, hogy a pótlásra visszautadott ajánlási ívek benyújtásának határideje ne 24, hanem 48 óra legyen.

Rakovszky belügyminiszter hajlandó a 24 órai határidőt 36 órára felelni. A bizottság így határoz.

### Az emigránsok ellen

A 18. paragrafusnál Rassay Károly kifogásolja, hogy egy jelölt több kerületben nem jelölhető. Ez igazságtalanság és méltánytalanság. Egyedül csak az immorális, ha valaki ugyanazon a listán szerepelne kétszer. Különösen sérelmes ez a rendelkezés a polgári jelöltekre, mert a szociáldemokraták ugyanis csak a szocialista listákra és nem a szocialista jelöltekre szavaznak. Kifogásolja továbbá a szakaszban azt a rendelkezést, nem egészen világos szövegezés miatt, amely arról szól, hogy azokat, akik egy évet meghaladó idő óta az ország területén kívül élnek, nem lehet jelölni. Nem bánja, ha ezt a rendelkezést alkalmazták azokkal az emigránsokkal szemben, akik tényleg követtek el törvénykönyvbe ütköző cselekményeket, de azt nem tudja megérteni, hogy miért ne lehessen jelölni az olyan egyéneket, akik akár egészségügyi, akár kereskedelmi okból kénytelenek külföldön tartózkodni.

Rakovszky belügyminiszter kijelenti, hogy a több helyen való jelölés kérdésében a 93. paragrafus fog végérvényesen dönteni. Ami a külföldön tartózkodók nemjelölhetőségét illeti, erre nézve kijelenti, hogy ha valaki nem jön haza, ennek csak erkölcsi okai lehetnek, vagy pedig a magyar politikai élet iránti érdeklődés hiánya. Ha az illető a választás időpontjában itthon van, akkor ez a rendelkezés nem vonatkozik rá.

Rassay Károly kérdése után Rakovszky belügyminiszter és Bethlen miniszterelnök kiemelik, hogy egy zárkörű társaságra vonatkozik.

Rassay Károly: Mondjuk meg magyarul: az emigránsokra vonatkozik!

Puky Endre előadó olyan módosítást ajánl, hogy ne a törvény kihirdetését megelőző egy évet vegyék be a szövegbe, hanem az országgyűlési

képviselőválasztást megelőző egy évet meghaladó időt.

Bethlen miniszterelnök kijelenti, hogy az a szöveg, amelyet az előadó nyújtott be, tulmely a kormány álláspontján. Igazat ad Rassay Károlynak, hogy itt bizonyos társaságról van szó, amelyet a választásból ki akarnak zárni. Ez a rendelkezés éppen azért nem örök időkre szól, hanem csak azt a célt szolgálja, hogy az illetők kirekesztessenek a választásból.

A bizottság az eredeti szöveg helyett Rassay módosítását fogadta el.

### A bizalmiférfiak

A 64. szakasznál Rakovszky belügyminiszter hajlandó módot nyújtani arra, hogy a pártok bizalmiférfakat nevezhessenek ki, akik igazolványt kapnak, amely felhatalmazza őket a szavazatszedő helyiségekbe való belépésre. A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

## Csütörtökre összehívták a nemzetgyűlést

Budapesti tudósítónk jelenti:

A nemzetgyűlést csütörtökre összehívták. Napirenden egyelőre a további teendők iránti intézkedés szerepel, valószínű azonban, hogy egy a választójogi mint a felsőlázi bizottság betérési jelentését és ezeket a javaslatokat előreláthatóan már csütörtökön kitűzik tárgyalásra.

### Haller István beszéli

A keresztényszocialista párt ma este vaecosort rendezett, amelyen többek közt Friedrich István is üdvözölte a hazatért Haller Istvánt. Haller felszólalásában nem foglalkozott az ellene intézett támadásokkal, hanem a közéleti választásokról beszélt.

## Felboncolták a Hollóssy-érbe fulladt debreceni vásárosok holttestét

A Mezősas mellett történt borzalmas szerencsétlenség áldozatainak, Csátray Gábor debreceni, cizdalkodónak, aki a szekeret a halálhídon hajtotta és Szrolovics Viktor debreceni kereskedőnek a holttestét ma délelőtt boncolta fel a szerencsétlenség színhelyétől mintegy 10 kilométerre fekvő Mezősas községben a berettyóújfalu körörszék dr. Tomola László berettyóújfalu járásbíró jelenlétében.

A boncolás mindkét holttestnél ugyanazt az okot jelölte meg, amely a halált előidézte: a fulladás.

Csátray Gábor fején több súlyos zuzódást konstataáltak a boncolásnál; ugy ezeket, mint a testén látható ütődéseket abban a borzasztó haláltusában kapta, amelyet az éjjeli sötétben, zuhogó esőben vívott a megáradt érvízében a vadul kanálzó lovakkal. — Ezek a zuzódások azonban nem voltak halálosak; a halál fulladás következtében dőlött be, minden valószínűség szerint úgy, hogy a szerencsétlen fuvaros a lovaktól szenvedett sebesülés miatt elvesztette eszméletét és így a vízbe fullt.

Szrolovics Viktor lábain szintén találtak zuzódásokat, de az ő halálát is fulladás okozta. Amikor a szekér befordult az érbe, a borzalmas véget ért kereskedősegéd a felhalmozott ládák alá került, amelyek valóságos lánokra préselték; a boncolásnál sok izsápot találtak a gyomrában.

A boncolás után dr. Tomola járásbíró megejtette

### Az egységes párt értekezlete

Az egységespárt április 30-án, csütörtökön este 7 órakor értekezletet tart, amelyen a miniszterelnök vezetésével az egész kormány részvesz. A pártértekezlet tárgysorozata: 1. Az elnök bejelentése, hogy a párt nevében a szófiai merénylet alkalmából Bulgária követéhez részvételre írt. 2. Szabó Sándor felszólalása a földmunkások érdekében. 3. Erdődi Harrach Béla a magánbiztosítók nyugdíjáról. 4. Marshal Ferenc a mezőgazdasági hiteltől. 5. Hovos Miksa gróf a római interparlamentáris konferenciáról.

### a helyszíni szemlét

a Hollóssy-ér hídjánál. Felmérték a halálhíd magasságát, szélességét és hosszúságát, valamint megállapították azt is, hogy milyen magas a fölös. Kihallgatta a járásbíró Csátray Istvánt, a meghalt fuvaros fiát, aki apja előtt szerencsésen áthajtott szekerével a hídon és több környékbeli szadalkodót is meghallgatott arra vonatkozólag, hogy a hid mióta van ilyen rossz állapotban és tettek-e panaszt amiatt a Szegehalmon Székely Sebes-Körös Arvisszabályozó Társulatnál.

A halálos ut szerencsés megmenekültjei közül Adler Béla és Hegyi Bernát kereskedők ma reggel Debrecenbe érkeztek

és szekereken magukkal hozták a komádi vásárra szánt árut, amely a szekérral együtt az iszapos vízbe zuhant. Hegyi Bernát, akinek többi társa az életét köszönheti mert saját élete veszélyeztetésével ő mentette ki őket a vízből, még ma elutazott Debrecenből. Adler Béla, aki a kiállott izalmakhoz képest elég jó kondícióban érkezett meg, a következőket mondta el munkatársunknak a szerencsétlenség részleteiről:

— Mi a nagy zivatarban és sötétben megelőzőleg semmit sem vettünk észre, az esőponyvva alatt meghúzódva beszélgettünk. Azt se tudtuk, hogy ráfordultunk a hídra, csak akkor riadtunk fel a társalgásból, amikor a szekér hirtelen feloldatra billent és az öreg Csátray hátrakiáltott a bakról;

— Fogóznak meg, mert farol a szekér!

— Nekünk azonban már semmi sem volt időnk, mert

abban a pillanatban nagy ivben kirepültünk a szekérből, bele a sebes vízbe, utánunk a ládákkal megrakott szekér.

— Az volt a szerencsénk, hogy mi körülbelül egy méterrel távolabb estünk a szekérről, mert különben mindnyájunkat agyományomott volna. A vízben és sötétben azt sem tudtuk, hol vagyunk, csak hang után tájékozódunk: borzalmas volt hallani az öreg Csatáry segélykiáltásait. *En is odavesztem volna, ha Hegyi Bernát az utolsó pillanatban meg nem szabadít a haldios veszedelemből.* Hegyi volt az egyedüli köztünk, aki uszui tud. Ő mentett ki bennünket.

— Szrolovicsról először azt hittük, hogy elsodorra a víz s csak egy idő múlva jöttünk rá, hogy a szerencsétlen fiatalember a *szekér és a ládák alá kerülve, megfulladt.*

A szekér öt utasa közül a harmadik megmenekült. *Glück* Jenő Csapó-utcai kereskedő a kiállott izgalom következtében még mindig *ágyban fekvő beteg.*

#### Hazahozzák a két halottat

Szrolovics Viktor holttestéért ma délben gépkocsival indultak el Debrecenből Neumann Ármán és Trattner Sándor kereskedők. Csatáry Gábor holttestét pedig a családja szokéran hozza haza.

#### Sofförök nyilatkozata egy hamis hírről

Weingarten Sándor é Lévay Imre sofförök ma nyilatkozatot küldtek be hozzánk, amelyben tiltakoznak a Tiszántúli Hírlap tegnapi közleménye ellen, amely szerint a szerencsétlenségnek az volt az oka, hogy Csatáry lovai egy autótól megbokrosodtak. Autóval nem találkozott a szekér, mert azon az uton — amelyet a két sofför ismer — olyan időben autó nem is járhat. A közlemény hamis beállítását azért tartják sérelmesnek, mert ez alkalmas arra, hogy a flusi népben fokozza a sokszor szerencsétlenséget is előidéző az autótól szemben.

## A Méliusz cserkészcsapat zászlót kap

A Debreceni Kálvinisták Templom-egyesülete még a múlt évben győnyöri csapatzászlót készíttetett a Méliusz-cserkészcsapatnak. A zászló átadása mostanig nem történt meg. Balczár Dezső dr. püspök amerikai utazása miatt, a csapat tagjai pedig ragaszkodtak ahhoz, hogy zászlójukat, melyre egy életre szóló fogadalmat tesznek, az ifjúság legteljesebb pártfogója, minden jó ügy türelmes harcosa, a magyarországi reformátusok első embere áldja meg. Most a püspök készséggel vállalta a szent szolgálatot s így május 3-án, délután öt órakor a Nagytemplomban megtörténik a zászló átadása és megáldása. A kereskedelmi iskola leánycserkészei egy nagyon szép őrsi zászlót készítettek a Méliusz-csapatnak s ezt is akkor fogják átadni. Akik Debrecenben tördnek az ifjúsággal, akik szeretik inadságukba foglalni az ifiak komoly munkálkodását, azok nem maradhatnak el erről az ünnepélyről. Legyen teljesen megtöltve a Nagytemplom, hadd lássák a cserkész ifiak, hogy az ő vállalkozásukat érdeklődő szemmel nézi Debrecen lakossága.

Az ünnepély sorrendje: 1. Fennálló ének. (Jövel Szentlélek Ur Isten...) 2. Gyülekezeti ének (84. zsoltár.) 3. Imádkozik Uray Sándor lelkész, a csapat szerv. testületének elnöke. 4. Énekel a Templomegyesület vegyeskara („Ima a hazáért”). 5. Prédikál dr. Révész Imre egyh. ker. főjegyző, cserk. nagytanács tag. 6. Énekel a Templomegyesület vegyeskara (Nem, nem, soha!) 7. A Templomegyesület által adományozott csapatzászlót átadja dr. Baltazar Dezsőné urasszony; a 14 L. cserkészcsapat által ajándékozott őrsi zászlót átadja Gaál Irén cserkészszevezető, a zászlókat átveszi Mezey Béla csapatperanesnok. A cserkészek fogadalmat tesznek. 8. A zászlókat megáldja dr. Baltazar Dezső püspök. 9. Hímnusz. Belépni dji nincs. Öt fontos adományokat a csapat nyári táborozására köszönettel fogadnak.

## Ha nem sikerül az ötmillió dolláros kölcsön, adjon el a város háromezer hold földet, hogy megjavíthassa a közegészségügyi viszonyokat

Dr. Tüdös Kálmán főorvos Debrecen legégetőbb közegészségügyi kérdéseiről

Az Országos Közegészségügyi Egyesület debreceni osztályának előadássorozatát ma nyitotta meg dr. Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos, tisztifőorvos, az osztály elnöke „Debrecen legégetőbb közegészségügyi kérdéseiről” tartott előadásával. A Kereskedő Társulat díszterme ez alkalomra egészen megtelt, nemesak orvosok, hanem a nagyközönség sorából is nagy számmal jelentek meg az érdeklődők és nagy élvezettel hallgatták azokat a fejtegetéseket, amelyekben Tüdös Kálmán dr. nemesak Debrecen város mai közegészségügyi helyzetét ismertette, hanem a szomorú állapotok megjavítására irányuló intézkedéseket is megjelölte. Előadásának gondolatmeme ez volt:

Nem szorul bizonyításra, hogy a közegészségügyi állapotok mindig hiú képét adják a városok kulturáltságának. Ha az egészségügy jó, akkor megvan a lehetőség arra, hogy a haladás erőt kifejthessék áldásos munkájukat és megteremtsek a kedvező kulturális viszonyokat. Előadásomban tárgyalni fogom azokat az *alanyító reformokat*, amelyek végrehajtása esetén a város minden rendű és rangú lakosa meg lesz elégedve. A reformok végrehajtása esetén *elűnnek a szomorú statisztikák*, amelyek most a város közegészségügyi viszonyait tüntetik fel.

#### Debrecen halálzási statisztikája

A hatalmas kiterjedésű várost három részre lehet felosztani. Az első rész a belváros, a második a kertek és telepek, a harmadik a mezővárosi területek. A közegészségügyi viszonyok az egyes kerületek közt nagyon eltérők. Az egyes kerületekben a viszonyokat legjobban feltünteti az a statisztika, amely a *halálozásról és a tuberkulózis pusztításáról* készített. Az általános halálozást feltüntető kimutatásban *1000 emberre esik egy halálozás*, a tuberkulózist feltüntető kimutatásban *10,000 emberre esik egy beteg*. Az összlakosság halálozása: száma 1920-ban 16,32, 1921-ben 18,25, 1922-ben 18,62, 1923-ban 17,35, 1924-ben 17,92 százalék. A belvárosban 1920-ban 14,76, 1921-ben 16,22, 1922-ben 14,76, 1923-ban 17,76, 1924-ben 14,67 százalék a halálozás. A kertekben és a telepeken 1920-ban 18,20, 1921-ben 21,40, 1922-ben 19,62, 1923-ban 19,92, 1924-ben 22,51 százalék a halálozás. — A mezővárosi kerületben 1920-ban 9,38, 1921-ben 10,81, 1922-ben 11,27, 1923-ban 9,76, 1924-ben 11,4 százalék a halálozás. A legkedvezőtlenebb a legnagyobb a halálozási szám a telepek és kertek kerületében. A halálozás itt kétszerese a mezővárosi kerületben történt halálozásoknak. Világosan mutat ez arra, hogy a telepi lakásokban nyomorogó emberek közt nem a legjobb közegészségügyi állapot uralkodik.

#### A tuberkulózis pusztításai

A tuberkulózis pusztítását feltüntető kimutatásban is a telepek és a kertek vezetnek. — A belvárosban 1920-ban 23,34, 1921-ben 28,75, 1922-ben 28,09, 1923-ban 29,14, 1924-ben 23,85 százalék volt a betegek száma, a mezőség kerületében 1920-ban 8,48, 1921-ben 6,76, 1922-ben 9,18, 1923-ban 4,5, 1924-ben

12,28. A telepek és kertek kerületében 1920-ban 27,77, 1921-ben 28,76, 1922-ben 31,86, 1923-ban 31,95, 1924-ben 34,61 volt a betegek százaléka. A betegek száma a telepi kerületben háromezeres arányban haladja meg a mezővárosi kerületét. A mezővárosban a százalékszám olyan kevés, hogy bármely jó közegészségügyi viszonyokkal díszítő nyugateurópai állam örömmel vállalná. Az egészségügyi viszonyok mindenestre a telepeken és kertekben a legrosszabbak. A belvárosban is nagy a betegek százaléka. A nyugati államokban átlag 14—16 százalék a betegek száma. Ausztriában már csak 7—8 százalék a tuberkulózisban szenvedők száma. Az 1924-es év különösen szomorú képet adja a tüdőbaj terjedésének, mert félelmetesen nagy százalékban támadta meg a város lakosságát.

A népszaporodás tekintetében a telepi kerület vezet évente 792 születéssel, míg a mezővárosban 374, a belvárosban pedig csak 137 a szaporodás száma. A belváros aránytalanul csekély szaporodást mutat fel.

#### Le kell kötni a port az utcák burkolásával

Azok között a tényezők között, amelyek a szomorú statisztika kialakulásához hozzájárulnak elsősorban a burkolatlan és megfelelően nem takarított utcákat említem meg. A belvárosban még ma is nagyon sok a burkolatlan utca. Az ilyen utcákon eső idején a sár, száraz időben pedig a portenger az út. — Megfelelő burkolat hiányában természetesen nem is lehet úgy tisztán tartani az utcákat, amint azt az egészségügy megköveteli. Az ilyen utcákon a por miatt nem merik a lakásokat kellőképpen szellőztetni, mert a lakást mihamar beleteli a piszkos por, így aztán a megszorult, használt levegőt a lakásokban visszatenyészik a betegség csirái. Az egyre fokozódó autóforgalom pedig hozzájárul ahhoz, hogy az utcák még porosabbak legyenek.

A tüdőbaj terjedésénél igen fontos szerepet tulajdonítanak a pornak. Ez az elmélet a maga egészében nem áll, mert a szociális tényezők is olyan súlyosak az emberre, mint a por. Mindenesetre a por megtámadja a légző utakat, fertőző baktériákat csiráit szállítja. Meg lehet figyelni a piactéren az úgynevezett „kőnkődő kasznit”. Nem más az, mint annak a bizonyossága, hogy a jó debreceni portól idült légszűrőket kaptak az emberek.

A városban le kell kötni a port elsősorban az utcák burkolásával. Ha nincs elég pénz a teljes burkolásra, tessék csak az út közepét kövezni, két oldalt pedig gyeperesíteni és eseriket ültetni a kövezet mellé. A burkolt utca magában még valami keveset ér, elkerülhetetlen a gyakori rendszeres öntözés és tisztítás.

Mostanában nagy erővel megindultak az utcaburkolási munkálatok, de egyelőre csak a belső területen, a központihoz közel eső utcákat burkolják, míg a többi utca burkolását 8—10 év alatt akariák végrehajtani. Ez az idő nagyon hosszú. Minél hamarabb kö-

vezni kell az utcákat, mert másképpen nem lehet kötni a várost beburkoló port. Az utcák burkolása nagy lépéssel viszi előre a várost egészségügyi tekintetben, a jó közegészségügy pedig többet ér minden fertőtlenítő eljárásnál. Fontos a köztisztaság, az utcák tisztítása. Jelenleg a köztisztasági vállalat kocsijai több sarat hordanak az utcákról, mint szemetet.

Fontos a város forgalmasabb helyein, a piactereken a nyilvános illemhelyek felállítása. Legalább 8—10 ilyen modernül felszerelt helyet kell felállítani.

#### Fontos egészségügyi szempontból az ingyenes, vagy legalább is olcsó népfürdők

létesítése. A város különböző pontjain kell ezeket felállítani és állandóan üzemben tartani.

Ezután a lakásviszonyok ismertetésére tért át. Debrecenben az emberek nem laknak úgy, amint azt az egészség megkívánja. Összeszűnődnak a lakásokban és ezek laknak kumhószzerű rossz levegőtű házikókban. Ilyen lakásokban természetesen tönkremennek a gyermekek, a jövő reményesége. Sápadtak, angolkorosok, nincs látszóterük, hacsak nem az utca pora és az egészségtelen szűk kis udvarok.

#### Lakásokat kell építeni tágas udvarokkal,

hogy a gyermeknek a látszásra hely legyen. Ha végrehajtható a reformokat, lesznek látszóterek, egészséges lakások, akkor majd nem kell szegényeknek külföldre küldeni gyermekeiket azért, hogy az idehaza elvesztett egészségüket idegen államok földjén szerezzék vissza.

A város csecsemő és anyavédelme az utóbbi években jóval a haldiozási százalék 37,8-ról 28,6-ra szállt le és így átlag

#### 600 csecsemőt mentenek meg évent.

A telepek és kertek rossz egészségügyi viszonyainak főrészt az az oka, hogy elfelejtették csatornázni, vízvezetékekkel ellátni és utcát kikövezni. — Most 34.000 ember él mostoha viszonyok között olyan helyeken, ahol járn esős időben vagy késő este nagyon kalandos vállalkozás. A tavaszi áradások idején a telepek egész sorát a Márton Kálmán-teleptől a Wolfika-telepig elönti a víz és gyakran az utcákon — például a Keresztessy-utcan — utatörek közlekednek a lakosok. A telepek, kertek víze nem jó.

#### szükséges legalább 50 jó vízü közkút furása, vagy a vízvezeték bekapcsolása a telepekre is.

Abban az esetben, ha a vízvezeték bekapcsolják a telepekre, fel kell emelni még 3 méterrel a víztornyot és feltüntetni meg kell változtatni a vízszolgáltatás rendszerét. — Jelenleg ugyancsak a víztorny csak arra való, hogy vizet tartalékoljon fel, víz nem áramlik a tornyon keresztül és ezért nem frissül fel eléggé.

#### A városban kevés a népiskola.

Különösen a telepi gyermekeknek nehéz a helyzetük, kilométereket kell gyakorolniuk, hogy a túlszűfolt iskolába eljuthassanak. A népoktatás terén a mezőségeken még szomorúbbak a viszonyok. A hosszú gyaloglástól eláradt gyerek a zsúfolt iskolában nagyon könnyen csak a lassu, korlátolt gondolkodásra válik hajlamosná. A telepekre járható utakat kell építeni, vagy a villamost kivezetni, hogy meg lehessen közelíteni az orvosoknak is a telepeken fekvő betegeiket.

#### A közkórházat vissza kell venni a városnak az egyetemről és kibővíteni át kell adnia a város közönségének.

mert az egyetemi klinikák nem veszik fel a városi betegeket, azt mondják, nincs hely. A városban például 400 tüdőbajos fekszik a lakásán és fertőzi meg környezetét, nem lehet elhelyezni őket.

Ezek azok a dolgok, amelyeket meg kell valósítani és az e célra szolgáló költségektől csak az riad vissza, aki nem látja be, hogy mennyire fontos a város lakóinak egészsége és gyermekeinek fejlődése.

Az ötmillió dolláros kölcsönből — ha lesz belőle valami — elsősorban ezeket a reformokat kell valóra váltani. Ha nem lesz a köl-

## TRENCSENTEPLIC

csodás sikerrel gyógyít

csúzt, kösvényt, ischiast.

Ideális tavaszi kurák. Napi penzió (lakás, étkezés) az előidőben 40 ék. 33% utazási kedvezmény. Prospektus és felvilágosítások: Fürdőigazgatóság Trencsán-Telepice, Lafayette áruház, Budapest, V., Lipót-körút 21, vagy Telefon 81—70.

Legolcsóbb, legjobb és legkellemebb természetes ásványiz a

MOHAI ÁGNES.

Egyedárusítás és főraktár: CSANAK JÓZSEF K. Rt. Debrecen, Plac-u. 51. Telefon 70.

Viszonteladóknek eredeti forrásarak.

csőnből semmi, el kell adni 3000 hold földet, aminek hiányát nem nagyon érezné meg a város és annak az árából kell javítani, ezzel állíthat magának mindenki marandó emléket.

Az illusztris előadó tevékenységét mindvégig feszült figyelemmel hallgatta a közönség s előadásának végeztével lelkes tetszésnyilvánításban tört ki a hallgatóság és tömegesen siettek Tüdös Kálmán dr. üdvözlésére.

### Rendelet a külföldiekről

Budapesti tudósítónk jelenti: A belügyminiszter rendeletileg szabályozta a külföldiek magyarországi tartózkodását. Két hónapig a külföldiek minden külön engedély nélkül tartózkodhatnak Magyarországon területén, azután a rendőrhatalóságtól kell tartózkodási engedélyt kérniük.

### Szigeti Jenő jubileuma

Négy évig volt a debreceni Csokonai-színház tagja Szigeti Jenő s alig volt még Debrecenben színész, aki annyira osztatlanul élvezte volna a közönség szeretetét mint ez a vékony, groteszk figurájú fiatal művész, aki halk és elmélyült drámák alakításától kezdve el az operettek clown-figuráig teljes lélekkel élte ki magát a színpadon. Két esztendője már, hogy elkérült Debrecenből, ahova egyébként családi kötelek is fűzik s még mindig visszavárja a közönség arra a színpadra, ahol amnyi művészt adott.

Szigeti Jenő közben a felvidéki magyar társulatnál aratja a sikereket s *Kassán* ülték meg nemrégiben színészi pályájának tizenöt éves jubileumát is, nagy és meleg szeretettel. Hiszen — amint a pozsonyi *Reggel* írja — ő a magyar színház legszimpatikusabb és legjárhatóbban tagja és a közönség rajong érte, az ő kedves, utóérhetetlen humoráért, finom művészetéért. Hosszu interjú közöl vele a pozsonyi magyar lap, pályafutásáról, amelynek állomása Sopron, Nagyvárad, Debrecen, Budapest és a Felvidék magyar városai.

— *Háromszor hagytam ott ezt a pályát* — mondta többek közt Szigeti Jenő — *és háromszor jöttem ismét vissza. Ösztönöm megvallom: otthagynam most is, ha a családom érdeke kívánna. Mert higgye el, ez az első, a legelső dolog a világon. De hát minek? A kenyérinket becsülettel megkeresem itt is. Dolgozom és azt mondják, nem a legrosszabbul. Hát minek hogynám ott? ...*

Szigeti Jenőnek nem is szabad otthagynia a színpadot — írja a pozsonyi *Reggel* —, amelyre a sors háromszor dobta már vissza. Kell, hogy továbbra is játszon, becsületesen, jól, igazán, ahogy szokott. Kevés ilyen színészünk van ma, mint Szigeti Jenő. Irodalmi műveltsége páratlan és aki látta őt *Lear király bolondjában* játszani, — mellékesen mondva, ez a legkedvesebb szerepe — az örökre szeretni fogja ezt az életet, igaz, minden keserűségen és pőzön túl már emberes-emberré lett mesterkéltelen és vidám művészt. *Pallenberggel hasonlították össze*, De már azon az uton van, hogy csak Szigeti Jenőnek nevezzék.

A magyar színészetnek ma inkább, mint valaha szüksége van az ő munkájára, amely csak lelkiismeretességével emlékeztet Szigeti Jenő korára — művészi szempontból azonban a legszorgosabb és a legmodernebb kritikát is kiállja.

## Plevnában felgyújtották az agrárkommunisták a városházát, a színházat és a városi könyvtárat

Szofia, április 25. Plevnában tegnap este kigyulladt a városháza, a tözsomszédságban levő színház és a városi könyvtár. Nyilvánvaló, hogy bűnös kezek gyújtották. A városházát és a könyvtárat sikerült hamar eloltani, a színház ellenben porrá égett. Mialatt a tűz pusztított, gyors egymásutánban három bomba robbant föl. Előadás nem volt a színházban és így szerencsére emberélet nem vesztett oda, az ár azonban igen nagy. Kétségtelen, hogy agrárkommunisták voltak a gyújtogatók és a rendőrség sok gyanús embert letartóztatott.

### Agyonlőtték az összeesküvés egyik vezérét

Szofia április 25. Várnában a hatóságok feltehetőleg Kaszabovot, a szofiai összeesküvés vezetőjét, akit a tüzelés során megöltek.

Voline agrárpartri képviselő, aki bele van keveredve a szofiai merényletbe, néhány társával együtt külföldre szökött.

### Szegély az áldozatok hozzátartozóinak

Szofia, április 25. A kormány haladéktalanul törvényjavaslatot terjeszt a szobranie elé, amelyben 7 millió hitelt kér a merénylettel sújtott családok számára. A segélyt azoknak adják, akiknek hozzátartozói a merénylet alkalmával meghaltak, vagy megsebesültek. A gyász jeléül május 15-ig betiltották a színházi és mozi előadásokat. Szofiaiban, valamint a vidék összes városában vasárnap gyászisten-tiszteletet tartanak a merénylet áldozatainak lelkiüdvéért. Az istentiszteleten imádkozni fognak Bulgária és a király üdvéért is.

### A kisántant hozzájárul a bolgár hadsereg nagybővítéséhez

London, április 25. A *Daily Mail* bukaresti táviratát közöl, mely szerint a kisántant hajlandó hozzájárulni a bolgár hadsereg nagybővítéséhez ha Bulgária megígéri, hogy a kommunista mozgalom elnyomása után megint a békeszerződésben megállapított létszámra csökkenti.

## Ítélet a Massaryk elleni merénylet ügyében

Pozsony, április 25. Massaryk köztársasági elnök ellen 1921-ben felvidéki tartózkodása alatt merénylet terveztek, ki akarták szikítani az elnök vonatát. A cseh rendőrség a merénylet egyik tettesét, Jáger Bélát mintegy nyolc hónappal ezelőtt elfogta. A 26 éves fiatal ember a merénylet meg-hírsülése után Magyarországra szökött, ahonnan egy évvel ezelőtt tért vissza Csehországba.

Jäger Béla ma hazatérül és az ítélet elleni összeesküvés vádjával terheltül állott a kassai bíróság előtt.

Jäger beismerő vallomást tett és kijelentette, hogy a magyar irredenta csoportokhoz tartozik.

Vania kapitány szakértő kijelentette, hogy az irredenta mozgalmat a Budapesten lévő tot nemzeti tanács irányítja Jahdlička vezetésével. A merénylet egyébként nem sikerülhetett mert a cseh hatóságok annak minden részletéről már előzetesen értesültek egy kémjük útján.

A tárgyalás további része zárt volt. Jáger Bélát három évi börtönrre ítélték.

## Ujfehértón csempészték be a postaszakokba a hamis postautalványokat

569 millió korona a kincstár kára

Budapesti tudósítónk jelenti: A hamis postautalványokkal elkövetett nagyarányú, több mint félmilliárd koronás csalás részleteit a rendőrségnek sikerült teljesen felderíteni. A család főszereplője, Lengyel Sándor volt postatiszt és Kerekes József kereskedelmi ügynök, rovvott multu emberek akik a nyíregyházi fogházban ismerkedtek meg. Kiszabadulásuk után megalakították Budapesten a „Szabóesi Gazdasági és Kereskedelmi Részvénytársaságot”, amely főleg ingatlanközvetítéssel foglalkozott. Mint e részvénytársaság vezetői, különféle visszaéléseket követtek el, több följelentést is tettek ellenük, de ekkor sikerült tisztáznok magukat. De mindazon pénzt akarták s ekkor Lengyel Sándor a következő tervet adta elő:

— *Hamisítani fogjuk a vidéki postahivatalok bélyegzőit*, hemegyünk Pesten kereskedőkhöz, vásárolunk árut, leelőlegezzük és bejelentjük, hogy a pénzt vidékről postán beküldjük. *En, min volt postatiszt postautalványokat állítottuk ki, hamis bélyegzőkkel épen ugy el fogjuk látni, mintha valóban feladtuk volna a pénzt.*

Mintán az édesapám Ujfehértón postamester, majd lentamoz az apám postahivatalához, és ott anélkül, hogy bárki tudna róla, az odaérkező postaszakokba becsémpésem a hamis postautalványokat.

A postautalványok felérkeznek majd Budapestre és itt rendszeren ki fogják fizetni a postahivatalok.

Az ötletet magyszerijnek találták és az egyik társ, Bárd Endre, vállalkozott arra, hogy ő elkészíti majd a vidéki városok bélyegzőjét.

Bárd Endre készített is azután ra-

**Valódi GYUKITS-KALAP tavaszi ujdonságok FRANK IMRÉNÉL.**

kamuzi, nagykallói, nyíregyházi és kemencei postabélyegzőket, azonkívül Lengyel Sándor utmutatása szerint a postahivatal számát jelző bélyegzőket is és ezeknek alapján készítették el a postacsekketeket. Lengyel Sándor megfelelő helyre aláírást hamisított, színes ceruzával a szokásos számiyekkel épen ugy ellátta a csekketeket, ahogy a postahivatalokban adminisztrálják.

Lentamoz minden egyes alkalommal Ujfehértóra édesapijához és sikeresen becsémpészte a postaszakokba ezeket a hamis utalványokat.

melyek alapján sok milliót vettek fel. Pven módon ruhához, ékszerekhez jutottak, sőt még készpénzhez is. Nagyszerien öltözökdetek fényesen éltek. E hó 20-ika előtt, amikor folytatni akarták mesterségüket, a szakértő Lengyel Sándor óvatosságra intette a társaságot és figyelmeztette őket hogy minden hónap huszadika táján ellenőrzés folyik a postahivatalban és így jó lesz egyelőre beszüntetni a munkát, me-hogy raitacsiphekket őket, amikor épen a címzett kereskedőnél vannak. A család társaság huszadika táján tényleg be is szüntette munkáját és eddigi vállomásaik szerinta bélyegzőket Kerekes Sándornak adták át, aki viszont azt vallotta, hogy bedobta a Dunába.

A rendőrség megállapította, hogy a vakmerő szélhánosok hat hónap alatt 569 millió koronával károsította meg a kincstárt.

A detektíveknek ma délutánig összesen 120 millió korona készpénzt sikerült összeszedniök a bünszövetkezet tagjainak lakásán.

**SOÓS uriszabósága**  
Kereskedelmi és Iparkamara épület.  
Angol és más külföldi szövetek nagy választékban.

## A tanárok korpótléka

Budapest, április 25. Bud János pénzügyminiszter ma fogadta az Országos Középiskolai tanáregyesület küldöttségét. Az egyesület elnöke, Maday Gyula nemzetgyűlési képviselő, átadta a miniszternek a magyar középiskolai tanárság sérelmeit és kívánságait tartalmazó memorandumot és az ötödéves korpótlék viszaállítást kérte.

A miniszter elismerte a tanári munkának az egész ország kulturájára való fontosságát és megígérte, hogy mielőtt ezt teheti, kettőzött jöndulatal fogja a anárság sérelmeit megszüntetni.

## Rablók egy ebesi tanyán

Tavaly áprilisban történt, hogy Katona András gazdálkodó ebesi tanyájára a szakadó zápor elől bemenekült két fiatalember és a gazda feleségét és cselédjét, Nagy Zsuzsannát megtámadták, borzalmasan összeverték őket és ki akarták rabolni a tanyát. Tervük azonban nem sikerült, mert a két nő kiáltozására a szomszéd tanyából segítség érkezett, mire elmenekültek anélkül, hogy bármit is elvittek volna.

A csendőrök a személyleírás alapján elfogták Bozóky Lajos és Bozóky Károly tinárségédeket, mert a gyanu ő ellenük irányult s a kir. ügyészség rablás büntetének kísérletével vádolta meg őket.

A debreceni törvényszék Lakatos-tanácsa ma délelőtt tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást. A két Bozóky tagadta hogy a Katonák tanyáján jártak vha s azt hangoztatták, hogy abban az időben másutt jártak és bört áruáltak. Katona Andrásné és Nagy Zsuzsanna Bozóky Károlyban határozottan felismerték az egyik támadót, de Bozóky Károlyban nem ismerték fel a másik tettest.

Több tanu kihallgatása után a törvényszék meghozta ítéletét: Bozóky Lajost rablás büntetének, kísérlet miatt másfélévi börtönnel sújtotta, Bozóky Károlyt azonban bizonyítékok hiányában felmentette. Az ítélet ellen az ügyész és a védő felebbezett.

## Kitelepitik a belvárosból az éjjeli mulatókat

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tavaly októberben tartott közgyűlésén Zelinger Ede és dr. Révi Nándor törvényhatósági bizottsági tagok önálló indítványának elfogadásával kimondta, hogy az Erzsébet-utca 109. sz. háznál a m. kir. államrendőrség debreceni kapitányságának elsőfoku véghatározata által engedélyezett nyilvános ház utólagos felállítását a városi lakosság erkölcsi érzésére sérelmesnek tartja és elhatározta, hogy az engedélyező elsőfoku véghatározat ellen a városi tanács utján felebbezéssel él. A felebbezés megtételére a városi tanácsot egyidejűleg utasította is. Utasítást adott továbbá a városi tanácsnak arra is, hogy terjeszsen a törvényhatósági bizottság elé javaslatot a pályaudvarral szemben rekvó forgalmas és a közporthoz közel eső helyen létesített összes nyilvános házak kihelyezése iránt.

Misztli Károly dr. ügyvéd és Misztli Károly dr. ügyvéd is nyújtotta a felebbezést. A belügyminiszter most a törvényhatósági bizottság határozatát a felebbezés elutasítása mellett helybenhagyta azzal, hogy a törvényhatósági bizottságnak jogában áll minden, a várost érdeklő ügyben a városi tanács részére a törvényes kereteken belül utasítást adni.

A városi tanács megállapította, hogy a törvényhatósági bizottság által sérelmesnek talált államrendőrségi kapitánysági elsőfoku véghatározat elleni felebbezést az államrendőrség debreceni kerületének főkapitányához december 1-én előterjesztették azonban annak elbírálásáról a városi tanács e-ideig értesítést nem kapott. Megkeresi tehát a városi tanács az államrendőrség debreceni kapitányságát, hogy a felebbezés elintézéséről, illetve az ügy állásáról adjon tájékoztatást.

**A Hungária kávéházban ma és minden este Kiss Béla és fiai zenekara hangversenyez**  
Elsőrendű vacsorák, kitűnő italok, pontos kiszolgálás!

Ezzel kapcsolatban megkeresi a kapitányságot az iránt is, hogy mint erkölcseirendészeti hatóság, a pályaudvar és a város központjához közel eső utcákon létesített összes nyilvános házaknak félreeső utcákra való kitelepítése tekintetében nyilvánítson véleményt, illetőleg tegyen javaslatot

### Az Eötvös-Kollégium felolvasó ülése

Vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a városi zeneiskola hangversenytermében az Eötvös-kollégium felolvasó ülése, amelynek programját már ismerítettük.

Kodály Zoltán neve, mint az ősi magyar zene kutatója az egész országban ismeretes. Zeneszerzői működését a külföld is méltánolja. Előadása a régi magyar táncokról, elsősorban a táncok zenéjéről, különös érdeklődésre tarthat számot. Eredeti kutatásokon alapuló fejtegetései új és érdekes világot vetnek erre a kérdésre. Előadását zeneszámokkal kísérik: L. hegedűn; Pirbauer Ferenc, II. hegedűn; Jakucs István, gordonkán dr. Szenes Zsigmond.

A másik előadó Németh Gyula, a budapesti egyetem tudós tanára, aki a város közönségét különösen érdeklő kérdést fog felvetni. Kik teletöltötték Debrecen? Honnan származik a Debrecen szó? Erre fog feleletet adni a saját eredeti kutatásai alapján.

Az ülést dr. Csűrös Ferenc köznevelési tanácsnok vezeti be, aki az Eötvös-kollégium és a kollégiumi szövetség célját, feladatait fogja rövid meggyitő beszédben ismertetni.

A nagy érdeklődésre számot tartó felolvasó ülése jegyek a Méliusznál és előadás előtt a zeneiskolában kaphatók. I. rendű 20,000, II. rendű 15,000, III. rendű 10,000, állóhely 5000 koronáért.

### Ujabb feleletés a szélhámós álgazdatiszt ellen

Három hónappal ezelőtt több feleletés érkezett egy Hopp Mihály Ferenc nevű debreceni egyetemi klinikai szolga ellen, különböző szélhámosságok miatt. Hopp a klinikai szolgálatból kilépve grófi uradalmak gazdatisztjének adta ki magát, ilyen ügyekkel operált és elegetesen kiöltözödvé sikerült is neki több könnyen hívó embert megkárosítani.

Hepp, aki mint tüzetűgyőnök is követelt el csalásokat, szökésben van. Most újabb panasz érkezett ellene a rendőrségre Pónyi Jenő utász-önkéntes részéről, akitől mástémillió koronát csalt ki különféle bevásárlások ügye alatt, de ezeket egyáltalán nem teljesítette. Ezenfelül Balázs Gábor Szent Anna-utcai hentesből 350,000 koronára áru vásárolt a Pónyi számlájára, anélkül, hogy erről az önkéntes valamit is tudott volna.

Pónyi feleletését a többihez csatolták s a szélhámós tovább közeledek.

### Feloszlott a debreceni asztalos ipartársulat

A debreceni asztalos ipartársulat, amely 1873. óta a debreceni asztalosok érdekképviselete, feloszlott. A társulat legutóbbi elnöke, Szabó István asztalosmester, 1923-ban meghalt s özvegye az ipartársulatnak férje által kezelt vagyonát a múlt évben letétbe helyezte az iparhatóságnál. A hatóság nem hivatott értékek kezelésére s így kihallgatta a társulat még életben lévő tagjait és így megállapította, hogy az 1873-ban alakult debreceni asztalos ipartársulat hosszú évek óta nem fejt ki már működést. A tagok közül csak

**Párisi utamról hazaérkeztem a legszebb divatujdonságokkal. Riskó nőidivatterme Piac-utca 26.**

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**HERMAN és FRIEDMANNAL**  
Piac-utca 10.

kiencen vannak életben, de mesterségüket a rossz munkaviszonyok és öreg koruk miatt már ők sem folytatják.

A társulat kilenc tagja egyhangúlag azt kérte az iparhatóságnál, hogy vegye tudomásul az egyesület feloszlását amire az ő akaratközü kívül az is okot ad, hogy az alapszabályok szerint a társulat feloszlottak tekintendő, ha tagjainak száma tíznél alább száll. A tagok a társulat vagyonát tekintetében azt kérték a hatóságtól.

### Könnyítések és kedvezmények a vidéki színházaknak

Budapesti tudósítónk jelenti: A nagy városban levő vidéki színházak helyzetének megjavításáról tárgyaltak ma délután a Klebelsberg kultuszminiszternél tartott ankétn, amelyen a miniszteren kívül résztvettek Petry Pál államtitkár, a kereskedelmi és belügyminiszteriumok kiküldöttei, az államrendőrség egy megbízottja, Debrecen, Sopron, Székesfehérvár, Kaposvár, Győr, Baja, Nyiregyháza és Nagykanizsa polgármesterei, Beöthy László, a Budapesti Színigazgatók Szövetségének elnöke, Szilágyi Vilmos, az Országos Színészegyesület elnöke, a vidéki színigazgatók képviselőjében Marházi Miklós és Lászlóffy Bódogh, valamint ott volt Heltai Jenő, a Szinpadi Szerzők Egyesületének elnöke is.

Klebelsberg kultuszminiszter megnyitó beszédében rámutatott a ma tárgyalásra kerülő kérdések nagy fontosságára és arra a súlyos, szinte katasztrofális helyzetre, amelyben a színház él.

A miniszter felszólalása után az ankétn nyolc fontos kérdést tárgyaltak. Ezek között első

#### a vigalmi adó elengedése

volt. Több felszólalás után maga a miniszter is kifejezte azt a reményét, hogy ettől a teherviselésétől a vidéki színházakat meg lehet szabadítani és ez minden esetre már nagy könnyebbséget jelent.

### HIREK

**— Vasárnapi istentiszteletek.** A Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szele György, délután 5 órakor Serecs Béla, a Kisterplomban délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre, délelőtt 1 órakor Peleskey Sándor, délután 5 órakor Marton Sándor, a Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Sipos Imre, fél 12 órakor ifj. istentiszteleten Nagy Lajos, délután 5 órakor Magyar Bertalan, az Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor N. Szabó Gyula, délután 3 órakor G. Nagy Béla, az Ispolyi-templomban délelőtt 10 órakor Baja Minály, délután 3 órakor Peleskey Sándor, a homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Vajda László, a Szegényházban délelőtt 10 órakor Keresztury József, a Nyilas-telepen délután 4 órakor Zámory Sándor, a Nyulas-barakkban délelőtt 10 órakor Nagy István, a vagongyárban szombatn délután 3 órakor Uray Sándor, a Csapókerben délután 4 órakor vallásos ünnepély.

**— A Kistemplomban szünetelnek az istentiszteletek.** Értesítjük a híveket, hogy a Kistemplomban április 26-án vasárnap, valamint e naptól kezdve további intézkedésig, a templom becsületben szükségessé vált javítások miatt, istentisztelet nem tartható. -- Dr. Révész Imre ma a Kistemplom bezárása miatt a Kossuth-utcai templomban prédikál délelőtt 10 órakor.

**— A kir. ítélőtábla elnöke szabadságon.** Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök egy heti tartózkodásra a szabócsmezgyei Gáva községbe távozott.

hogy ez az ipartestületnek adassék át, amely azután asztalos tanoncok oktatására fordítsa a régi egyesületi vagyonát.

A polgármester a társulat feloszlását tudomásul vette s elrendelte hogy a társulati vagyon: 202.000 korona készpénz, 8 darab magyar koronáiradékkönyvet és 2 darab István-gőzmalom részvényt adják át az ipartestületnek, ahol a régi társulat utolsó tagjai által kívánt célra fordítják majd.

#### A tüzoltók és rendőrségi díjak leszállításának

szükségességét is megállapították a jelenlevők. Ebben a kérdésben is remélhetőleg rövidesen már komoly eredmények fognak mutatkozni.

#### Ujabb vasúti kedvezményt

is kérnek a vidéki szintársulatok. Ebben az ügyben a kereskedelemügyi miniszterium támogatásával tárgyalásokat fognak megindítani a MÁV-nál.

Majd az új Nemzeti Színház részére beszoigálatandó illetéket a vidéki társulatoknak későbbi időkre elengedték, mert már eddig is több mint 150 millió koronát fizettek be és ezzel nehéz anyagi helyzetükben eléget is tettek kötelezettségüknek.

A betegsegélyző tagság megszüntetése kérdése után

#### a szubvenciók

ügyét is lefolyatták. A miniszter kijelentette, hogy a mai körülmények között ha nem is tudja emelni a szubvenciókat, az Országos Színészegyesületre bizza, hogy a kiutalt összeget a szükségnek megfelelően ossza el.

Beöthy László indítványozta,

hogy **a mozik jövedelmének egy részét fordítsák a vidéki szintársulatok segélyezésére,**

hogy így kulturális és komoly emberi célokat szolgáljanak.

Az ankét két óra hosszat tartott.

**— A városi közgyűlés előkészítése.** A Debrecen város törvényhatósági bizottságának április 30-ára kitűzött közgyűlésére kitűzött ügyeket e hó 27-én, hétfőn délután 4 órakor tartandó ülésén készíti elő. Az ülés fontosabb tárgyai: A város 1925. évi költségvetése. Az Országos Magyar Nemzeti Szövetség felirata a békeszerződések revíziója ügyében. Aczél Géza nyug. műszaki főtanácsos felelőssége személyi pótlék és lakáspénz ügyében hozott tanácsi határozat ellen. Előterjesztés menyézbikák vétele tárgyában. Városi hasznobérlok kérelme a termény egyenértékben megállapított hasznobérékek arányviszonyon megállapítása iránt. Tanácsi előterjesztés a bolgár kertészet által művelt 27 holdas ingatlan, a 103 holdas Lovász zug hasznobérlete tárgyában.

**— A Kolozsvári Polgári Dalkör debreceni hangversenye.** Vasárnap este 8 órakor veszi kezdetét az Arany Bika disztermben. Erdélyi magyar testvéreink a helybeli dalosegyesületek tagjainak kapnak szállást s a vendégszeretetéről híres Debrecen hazafias lakossága bizonyára feledhetlenül emlékezik az erdélyi dalosoknak az itt töltött rövid időt. A rendező bizottság felhívja az összes debreceni dalegyesületeket, hogy vasárnap délután 2 órakor zászlóikkal és jelvényeikkel meg a fogadtatásnál a pályaudvaron.

**— Régi helyén marad holnap a zsbvásár.** Nagyvásárok alkalmával a Dobosi-utcáról, a temető melletti helyről a zsbvásárt át szokták költöztetni a Miklós-utca végén elterülő, ugynevezett Libapiacra. Itt azonban a vasárkirakodó napján a zsbvásárok nem pakolhatnak ki, mert a most folyó utburkolatozási munkák miatt el a terület az odahordott kő darabokkal van tele. A városrendészeti hatóság tehát úgy intézkedett, a 26-iki országos vásár idejére a zsbvásár rendes helyén, a Dobozi-utcán maradjon meg.

**— Kudelka jobbkarját kivette a víz.** Budapesti tudósítónk jelenti: A budafoki rendőrkapitányság telefonon jelentette a főkapitányságnak, hogy Albertfalva határában a Duna egy emberi jobbkarát dobott a partra. A hullarész körülbelül két hónappal ezelőtt kerülhetett a vízbe. Valószínű, hogy a jobbkar a Lédererék által feladott Kudelka holttestének egy része.

**— A debreceni gyógyszerészek a kuruzslás ellen.** Az utóbbi időben egyre gyakrabban lehet olvasni apróhirdetéseket, amelyek különböző betegségek ellen házi gyógyszereket ajánlanak. A debreceni gyógyszerészek most egy ilyen apróhirdető ellen, aki saját természetű, köhögés, torok és mellfájdás elleni gyógyszereit hirdette, feljelentést tettek kuruzslás címen az elsőfoku iparhatóságnál. A feljelentésre a hatóság megindította az eljárást s a jövőben is megindítja a kuruzsló apróhirdetést közzétevők ellen.

**— Uj iparosok és kereskedők.** Az elmúlt héten a következő új iparrendelvényeket adta ki az elsőfoku iparhatóság: Dregán János bőr- és cipőkereskedő, Péntes Imre kázkávács, Schmiéd Károly mézeskalácsos, Vargyas Lajos szatócs, Fried Chaim pipakészítő, özv. Schaff Jánosné cukorka- és gyümölcsárús, Fohn Alfréd gyapjú, gyógynövény és mezőgazdasági termények adásvétele, Sarga Lajos és Verhóczy Sándor baromfikereskedő.

**— A tüzér rágalmazója.** Nagy József tüzért tavaly névtelen levélben feleletentették, hogy kincstári holmikát árusít. A hadbíróóság felmentette Nagy Józsefet, aki hatóság előtti rágalmazás miatt feleletentést tett az ismeretlen levélíró ellen. A nyomozás során kiderült, hogy a levelet Katona Sándor tiszthelyettes felesége írta, akit ma Cs. Gyöngyössy farsbíró rágalmazás vétsége miatt két és fél millió koronára ítél. Az ítélet ellen a védő felebbezett.

**— Előadás a gyümölcstermelésről.** A tiszántúli mezőgazdasági kamara rendezésében e hó 26-án, vasárnap a pallagi gazdasági akadémia kertészetében Gökör Leó kertészeti felügyelő gyakorlatias szakelőadást tart a gyümölcstermelés jövedelmezőbbé tételéről és a terméseredmények fokozásáról. Az előadásban a részvétel díjtalan. Külön villamosvonat a rendezés menetjegyekért áll rendelkezésre a résztvevőknek, indul vasárnap délután 3 órakor az Aranybikától.

**— A barátnő ruhája.** Hauffier Vilma, az egyik Erzsébet-utcai mulató alkalmazottja feleletentést tett Krivácsi Irén nevű társnője ellen, hogy az a tőle egy napi használatra kölcsönvevett ruhával megszökött. A rendőrség körfözi.

**— A kéményseprőmesterek munkanélküli segédek ellen.** A kéményseprőmesterek panaszt emeltek az elsőfoku iparhatóságnál amiatt, hogy a munkanélküli segédek kiáznak a tanácsokra és ott iparrendelvény nélkül, a saját hasznukra végzik a kéményseprési munkákat. Az ügyben, amely a munkanélküli segédek követelménye, az előjáróság vizsgálatot indított.

**— Marólugos szerelme.** Fekete Erzsébet 16 éves cselédéneve ma este Kazimczy-utca 11. szám alatti lakásán marólugot ivott. A mentők a helyógyászati klinikára szállították. Alapota súlyos. Fekete Erzsébet szerelmi csalódása miatt lett öngyilkos.

**— A Budai Dalárda május 3-iki hangversenye.** A világhírű Városi Dalegyelet vendége május 3-án délután 6 órai kezdettel az Arany Bika disztermben hangversenyt tart. Jegyek a városháza alatti Molnár F. utóda Balogh és Riskó cégnél már megváltathatók. I. rendű ülőhely 50,000, II. rendű ülőhely 40,000, III. rendű ülőhely 30,000, erkélyülés 25,000, páholy 4 személyre 220,000, 6 személyes páholy 25,000 korona.

**BERETVÁS PASZTILLA a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja**

— A közlegyzői kamarák jubileuma Budapesti tudósítónk jelenti: A kir. közlegyzői június 14-én az új város-láza közgyűlési termében megtartandó ünnepélyes nagygyűlés keretében ünneplik meg a kir. közlegyzői intézmény életbeléptetésének 50 éves évfordulóját. A nagygyűlésen való megjelensét kilátásba helyezte a kormányzó is, akinél a jegyzői és közlegyzői helyettesi kar kiküldöttjei tegnap kihallgatáson jelentek meg és átnyújtották a nagygyűlésre szóló díszes kiállítású meghívót.

— Visszavont iparengedélyek. Az elsőfokú iparhatóság az elmúlt héten a következő iparosok és kereskedők engedélyét vonta vissza az illetők kérelmére: Bakos Lajos rövidlőrűs, Márkus Jenő és fia kávé és vendéglős, Petró Lenke női szabó, Zoltán Tibor építési és kövezési anyagok kereskedése, Anyok József bőrkereskedő, özv. Kiss Istvánné és Guttman Lajos bőrkereskedés, „Futura” előállítás, gumi, termény és tűzifa, mezőgazdasági termények, élelmények, kőolaj, benzín, gépszir, bor, mezőgazdasági gép-kereskedő, Klein Bernátné fűszer és vegyeskereskedő, Hein Jozefin női kalapkészítő, Papp Lajosné ósakaruhakereskedő, Szebelédi Emil fűszeres, Dregán János cipő és bőrkereskedő.

— A Semler-cég nyerte a székesfőváros díját a budapesti árumintavásáron. Budapesti tudósítónk jelenti: A budapesti világvárosi nagynivójú kirakat versenyen érdeklődéstől kipirult arcok özöne adta tudtára Budapestnek, hogy megkezdődött a nemzetközi vásárral kapcsolatosan megrendezett kirakatverseny. Múltán Budapest kereskedő világának színe-ivaja mérte össze erejét, nagyvonalú volt a bírői bizottság döntése, amely egyöntetűen a budapesti székesfővárosi díjat a szövet szakmából elsőnek a világhírű Semler-cégnek ítélte. A döntés, amely percek alatt végigfutott a fővárosban, általános örömet keltett. Leszögeztett tény az, hogy a 75 esztendő óta újra visszatekintő Semler-cég a kimondott úri izlés és választékoság révén a leghívatottabb képviselője, nemcsak a választóbizottság, hanem a nagyközönség egyöntetű elismerő véleményét is kivívta. Tudatában van annak, hogy a cég minőség tekintetében páratlanul a békebeli nivón áll, az egész országban úgy a férfiak, mint a nők divat kizárólagos irányadója. A közbecsülésnek és általános szeretetnek bizonyítéka az a zajos ováció, amelyre a döntés kihirdetése után részeltették a céget, a melynek a győztes verseny kirakata előtt állandóan impozáns tömegek hullámoztak.

— A felruházkodás olcsó módja. A felruházkodásnak egészen kényelmes módot választotta Pap Mária Vigkedvői Mihály-utca 25. szám alatt lakott leány, aki több ismerősétől egész sereg ruhaneműt csalt ki s az így szerzett gardrobbal megszökött. Makai Margit Szív-utca 11. szám alatti lakostól ötmillió korona értékű ruhát, blúzt és harisnyát, Szabó Teréz Kossuth-utca 23. szám alatt lakó szobaleánytól tavaszi kabátot, kocsziműt és cipőt, Sztanovszky Etel Péterfi-utcai lakostól pedig kalapot és retikült kért kölcsön egy napi használatra, de a kölcsönvett ruhaneműket nem szolgáltatotta vissza. A rendőrség a károsultak feljelentésére körözi Pap Mária-t.

— A „Zion” debreceni betegsegélyző egyesület 1925. évi május hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az izr. hitközség tanácstermében (József kir. herceg-u. 26., emelet) tartja XXXIV. évi rendes közgyűlését, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

— Trencsénterlecz. Hőfürdő megnyitás. Április 1-én nyílt meg ez a régi kedvelt fürdőhely. Gyógyulásra szoruló és a különösen nyugalmat óhajtók részére április és május a legalkalmasabb idő arra, hogy thermal kurát használjanak. Trencsénterlecz gyógyvíri fekvése, erdei környéke és berendezésének ideális tökéletessége nagyon elősegíthetik a gyógyulást

## Egy afrikai király magyar orvosa

A magyar intellektuel, a magyar munkás mindenütt megállja a helyét, bármelyik tájára kerüljön is a világ. Akár Franciaországba, akár Argentínába, akár Tuniszba, akár Kínába kerüljön is el az új hazát kereső magyar, mindenhol derekasan megfelel a fajta értékeinek és elismerést szerez magának és nemzetének. A legtöbbje pedig egészen csinos és tekintélyes karriert csinál, néha aránylag rövid idő alatt.

A karriérés magyar intellektuelek sorai közül messzire kimagaslik egy volt gyulai orvos *Mészáros Kálmán dr.*, aki ma *egy király első udvari orvosa*. Igaz hogy afrikai, egzotikus királyé, de azért a király mégis csak király, akár Kopenhágában ül a trónon, akár a Nyassza-tó mellett.

A fiatal, törekvő magyar orvos körülbelül esztendője került ki Afrikába, a Nilus forrásvidékére. Hazulról a lehetetlen gazdasági viszonyok hajtották, a nyomor, a jövőképesség és minden más, ami a mai magyar életet oly kétségbeesetté teszi. Hatalmas terv rajzolódtat az agyában. Elgondolta, hogy a kulturálatlan, egyes részben östermékenységű afrikai humuszon kórházat létesít, gyarmatot a melyen kizáróan intelligens magyar embereket telepít majd le. Az új gyarmatosokat a magyar középmezőny praktikus elemeiből verbuválná, azok közül, akik nagy szeretettel vonzódnak a földhöz és nagy örömet találnak a barna rögök megmunkálásában.

Nagyszerű terve azonban egyelőre megakadt utjában, amely Albesszinián vitt keresztül és amely dél felé vezetett, a középfrikai ösolyamok áldott

termékenységi vidékére. — Egyszerre megakadt: Albessziniá fővárosából, Addisz-Abébából meghívást kapott a *godzsámországi király udvarába*, a mely Debra-Markosz városában található. A meghívást eléggé káprázatos anyagi ajánlat is támogatta abban, hogy a fiatal magyar orvos egyelőre letérjen arról az egyenes útról, amely a terveiben kicirkalozott magyar gyarmat felé halad.

Es felesapott: *első udvari orvosa lett Rasz Henru urnak, Godzsám fejedelemnek*. A fekete király fehér orvosának bizonyára nincs olyan rossz dolga, mintha — mondjuk — körösvonak csapatot volna fel idehaza. Hiszen az egzotikus fejedelem palotájában *főuri lakosztályt* becsatoltak rendelkezésére, ezenkívül *tehtélyes fizetést* is kap nem szólva arról, hogy a *király kilenc autója is a szolgálatára áll*. Mert kilenc darab autója van Godzsámországi királynak ott lenni a „legszőkebb” Afrikában, ahol lassankint mindenféle ördögös európai találmányt bevezetnek és alkalmaznak.

„Sok küzdelmes hónapot kellett szívós akarattal kiböjtölnöm — írja — míg idáig jutottam. De most jól megy a sorsom. Bár az albesszinián nem nagyon szeret pénzt kiadni, már pedig a *fullér* legnagyobb része az ő kezükben van.”

Aztán egy sereg afrikai egzotikum felsorolása következik, amelyek között nem utolsó az, hogy ott — *tegyvertőltemmel és sóval fizetnek egymásnak a benszüllötték*. Végre egy valuta, a mely az infláció esetén mindenkinek örült hasznát hoz, nem mint például a magyar korona inflációja...

és üdülést. Különösen rheumás, csúszban és ischiában szenvedők ismerték fel ezt és máris sokan jelentkeztek a fürdőhelyen, annival is inkább, mert áprilisban és májusban a gyógykezelés és a szobaárak sokkal olcsóbbak, mint nyáron. Felvilágosítás nyerhető: Lafayette Aruházban, Budapest, V. Lipót-körút 21.

— **Krisch Károly** cserénkállyra rak-tára Debrecen, Piac-utca 89, Telefon 12-18.

— **Perzsaszönyvegek legfinomabb kivételben bármilyen méretekben kaphatók, megrendelhetők Jablonszky-nál, József kir. herceg-u. 40.**

— **Villamos utdonások, amerikai rádiók, Reklám-, takaré- és napfény-égek, elsőrendű szerelési anyagok és szerelések. Legjobb hatásfoku motorok, szolid kiszolgálás, előnyös fizetési feltételek, Fazekas, Piac-u. 43. Telefon**

— **TÜKRÖK, kirakatok tükrözését, ajtóvédőveglapokat autók csiszoltüvegezését megrendelheti SIPKOVITS tükrövegcsiszoló gyárában. Szív-utca 14/15. Telefon 356.**

— **Férfi divat szabóság, elsőrendű munka. Sztepanov, Darabos-utca 44.**

— **Poloskát, svábot, melytől kürtani házilag csak a Löcherer Cimexinnel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Hírlak: Somogyi drogériában.**

— **Legnagyobb molykár elleni megóvó vállalat Nagy József, Szent Anna 3.**

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután: *Nőtárs kapitány*. Este: *A csárdáskirálynő*. Bérletszünet.

HÉTFŐ: *Juhászlegény, szegény juhászlegény*. A) bérlet.

### Schöne Lotte hangversenye

Schöne Lotte lebilincselő, kellemes jelenség, de ének-kultúrája még szépségénél is nagyobb. Csak oly nagy zenei empóriumban, minő Bécs, nyílnak alkalma oly kétségkívül nagy tehetségnek, aminő Schöne Lotte is. megszerzeni azt, ami a gyémántból rozettás briliánst teremt. Minden

mozdulata, hangjának minden modulációja a mozart-i idők emlékéit kelti fel. Don Juan Zerlineje, a Figaró házassága Cherubinja, Don Pasquale Norinája nem hiába legszebb szerepei a művésznőnek. Csodálatos hajlékonysága van hangjának s ahogy száz évvel ezelőtt írták volna: „szilfidi termet” dacára bezenget ez a hang a nagytermet, bírja a drámai hatásokat, szivbelopja magát és elringat lehelletfinom pianóval, Schubert, Brahms, Strauss dalai és szerepeinek egy-egy áriája (Rosina, Norma, Musette) szerepek műsorán, melyet nem egy ráadással kellett megoldani. Az álarcosbál apródáriája különösen szép volt. Ki nem fog emlékezni a Strauss Kluge! harangzengésére, Musette keringője előadásbeli bűbájosságára, arra az ezer apró finomságra, mely megfoghatatlan? A kísérőtet a művész első mestere, Brossemann Mária énektanárnő látta el igazi művészettel. A közönség a tetszés minden jelével elhalmozta őket. Az est a Zenekedvelők Köre ezidei szépségnélszebb hangverseny sorozatának méltó befejezése volt. (—)

B. Kosáry Emma és Király Ernő vendégfellépte. B. Kosáry Emma vendégfelléptére zsufolóság megtelt a Csokonai-színház ma este s végig lelkesedéssel tapsolt a telt ház közönsége a vendégművésznőnek és művésznak. Kosáry Emma finomnyes hangja, ragyogó ének-művészete a nagyszerű Buttykay-muzsikában elragadta a közönséget s nem kevésbé hatott színjátszó-művészete és megjelenésének finom bája. Király Ernő hasonlóan nagy sikert aratott eredeti alakításával s különösen a harmadik felvonás mulatójelentével. A közönség számtalanszor a függöny elé szólította a vendégeket, a debreceni színház művészeit: Halassynét, Szilágyi Márcsát, Markovicsot és Hortobágyit és Buttykay Ákóst is, az Ezüst sárvy kitiűő szerzőjét.

Schöne Lotte magyar dalai. A debreceni Zenekedvelők Körének Schöne Lotte debreceni szereplése alkalmat

adott arra, hogy a magyar dalszerzők legszebb darabjait megismertesse a nagy művésznővel s a magyar dalnak új hűveket szerezzen külföldön. Hoór Tempis Erzsébet, a kiváló magyar dalénekesnő ma a zeneiskolában Csiky, Tarnay, Kodály, Reinitz, Dientzl, P. Nagy Zoltán és más műveltszereplők mutatótt be egy csokorra való Schöne Lottenak, aki nem kevésbé volt elragadtatva a dalok, mint az előadás szépségétől. Ki is választott több dalt, melyeket műsorába fog felvenni s öszszel német, francia és angolországi körútján be fog mutatni.

### A színházi iroda közleményei:

Kosáry Emmy és Király Ernő fejenemelési sikerük után Buttykay Ákos, az ezüst sárvy nagyszerű operettjében, ma este Kálmán Imre gyönyörű operettjében, a Csárdáskirálynőben bucsúznak a debreceni közönségtől, melynek két feledhetetlen művészi estét szereztek.

Legolcsóbban és legjobban mutat hat vasárnap délután, ha az új olcsó helyárak mellett megnézi a Nőtárs kapitány slágeroperettet.

Juhászlegény, szegény juhászlegény kacagató magyar daljáték (lesz megismételve hétfőn A) bérletben.

A budapesti Víg-színház ezidei legnagyobb sikere az Ezüstlakodalom színi bemutatása kedden A) bérletben.

### Mozkőszínházak:

APOLLÓ: Zoro és Huruval a „Vándor jómadarak”, burleszk 5 felvonásban. Megelőzik Zavar az északkeletben és Mamlasz az áruházban, burleszk.

Hétfőn a legnagyobb Metiz film a „Vészhaló”.

VIGSZÍNHÁZ: Világatrakció. Csak felhőtlenek. Pola Negri legnagyobb szerepében „Cleó”, egy táncosnő regénye, 8 felvonásban. Kisérő: „Baby keresztetik”, burleszk.

Hétfőn és kedden: Herczeg Ferenc világhírű regénye „Magdalena két élete”. A címszerepben Henry Portenel.

URÁNIA: Kacagó est „Nyári örömkök”, Fox burleszk 6 felvonásban. Kisérő: „Fekete mafia” és „Dodó Bagdadban”, burleszkek.

Jönnék: Asszonyok ha szeretnek, Korunk lányai, Montmartrei farkasok. „METEORBAN” vasárnap falrengető kacagó műsor! Zoro és Huruval „Az álempeszek” és „A hűlő ölélés”, 2 és fél óras műsorok. Előadások 4, fél 7 és 9 órakor.

## SPORT

### Vasárnapi program

A DEAC a DTE-vel mér össze erejét vasárnap délután 4 órakor a nagyérdemi pályán. A mérkőzés kimenetelére elé nagy érdeklődéssel néznek sportkörökben; általában a DTE győzelmét várják. A Diószegi-úti pályán a DKASE mérkőzik a DMTK csapatával. A mérkőzés eredménye kétségtelen: a sokkal erősebb DKASE kerül ki győztesen a mérkőzésből.

Az országos középiskolai vívóbajnokság. Budapesti tudósítónk jelenti: A KISOSZ országos vívóversenyére összerendezték az ország minden középiskolájából a versenyzőket. A küzdelem péntek délután óta folyik és a vidékiek a kardbajnokságban megsemmisítő csapást mértek a vívó szempontból hasonlíthatatlanul előnyösebb helyzetben levő pesti vívókra. A tör és kardesapat bajnokságot befejezték szombat este. Holnap bonnyolják le az egyéni versenyeket is a két fegyvernemben. Részletes eredmény: Tőresapatbajnokság: Bajnok a budapesti IV. kerületi kegyesrendi-gimnázium, második a II. kerületi Toth-terem, harmadik a VII. ker. Madách-gimnázium, negyedik a budapesti ágostai ev. főgimnázium. Kardesapatbajnokság: Bajnok a hódmezővásárhelyi főgimnázium, második a debreceni állami főzaliszkola, harma-

**Pálinkafőző- mosó, lekvárfőző rézüstök**

legolcsóbban beszerezhetők — részletfizetésre is —

MÁNDOKI FERENCZ rézművesnél, Debrecen, Arany János-utca 13. — TELEFON 12-42.

madik a nyíregyházi ágostai ev. főgimnázium, negyedik a kisvárdai állami reál-gimnázium, ötödik a budapesti VIII. ker. Eötvös-főreáliskola.

A Levente-egyesületek sportünnepélye Debrecen város és a vármegye összes Levente-egyesületeinek az idei sportünnepélyét június 14-én tartják meg a debreceni DTE pályán. Az ün-

nepély főrésze délután 3 órakor kezdődik s azon mintegy 400 öfíu mutatja be eddigi kiképzésének eredményét. A Levente-egyesületek bemutatkozása felül fogja mulni az eddigi Debrecenben tartott tömegjátványokat.

A Debreceni Úszók Egyesülete vasárnap délelőtt 10 órakor a Pamóniában választmányi ülést tart.

## KÖZGAZDASÁG

Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14.640,00 papírkorona

### Szilárd irányzat az értéktözsden

Budapest, április 24.

A mai magánforgalomban a részvénypiac irányzata szilárd volt. Különösen az arbitrázspapírok iránt mutatkozott nagyobb érdeklődés és ezeknél a tegnapiaknál magasabb árak kerültek felszínre, de a helyi értékek is megdrágultak. A bécsi kedvezőbb hírek, valamint a kontremin vásárlásai tartották fenn a két nap óta megnyilvánult kedvező angulatot. Tájékoztató árfolyamok:

Angol-Magyar 31.5—31.75. Hazai 101. Magyar Hítel 394—400. Ingatlan 190. Magyar-Német 24. Osztrák Hítel 140. Kereskedelmi Bank 990—995. Ált. Takp. 116—117. Pesti Hazai 2425. Első bpesti 149. Viktória 361—363. Szászvári 243. Kohó 248—252. Általános Készítő 3215—3230. Urikányi 1110—1120.

Athenaeum 62. Franklin 62. Pallás 172. Rigler 60.

Fegyver 600. Ganz-Danub. 2340. Ganz Vill. 1090. Hofherr 96. Acél 135. Vagongyár 40. Rima 118.

Hazai Fa 65. Ofa 480. Tröszt 183. Délvasút 48.

Cukor 2090—2100. Georgia 256—257. Izzó 920—925. Phöbus 82. Részvény-sör 390. Krausz Szesz 43. Goldberger 119. Pamut 200. Szegedi Kender 405.

Spódium 82—85. Szikra 42. Österm. 190. Gumi 268—270. Olaj 67.

### A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Amsterdam 28.650—28.826. Hollandi forint 28.350—28.626. Belgrád 1147—1155. Dinár 1127—1144. Bukarest, leu 315—317. Brüsszel 3625—3647. Béla frank 3595—3617. Kopenhága 13.297—13.377. Dán korona 13.097—13.237. Oslo 11.228—22.291. Norvég korona 11.528—11.694. London 345.000—347.000. Angol font 344.000—347.000. Milano 2939—2957. Lira 2919—2957. New York 71.620—72.050. Dollár 71.820—72.050. Páris, francia frank 3715—3739. Prága 2125—2137. Cseh korona 2105—2125. Zürich 13.887—13.971. Sváici frank 13.787—13.941. Bécs, osztrák korona 100.80—101.40. Berlin 17.033—17.137. Márka 16.833—16.997. Szófia 519—523. Léva 514—527. Stockholm 19.324—19.442. Svéd korona 19.074—19.242. Varsó 13.679—13.773. Lengyel zloty 13.579—13.733.

### Zürichi zárlat

Páris 26.82.50. London 24.84. New York 516.25. Brüsszel 26.10. Milano 21.18. Hollandia 206.60. Berlin 122 és hétvolcad. Bécs 0.0072.70. Szófia 3.775. Prága 15.32.50. Varsó 100. Budapest 0.0072. Bukarest 2.30. Belgrád 8.30.

### Tartott a terménytözsde

A terménytözsde irányzata tartott volt. Csak új búzából kötöttek üzletet nagyobb számban 395 ezer koronás áron júliusi szállításra, egyébként a forgalom minimális volt s az árak változatlanok maradtak.

Hivatalos árfolyamok: 76 kilogramos tiszavidéki buza 520—522.5, egyéb 517.5—520, 78 kilogramos tiszavidéki buza 532.5—535.5, egyéb 530—532.5, rozs 462.5—465, takarmányrapa 340—350, köles 250—260, zab 415—425, tengeri 245—247.5, korna 240—245 korona Budapesten.

## FESTÉKET,

padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakkot és minden színű porfestéket kiváló minőségben, nagyon olcsón vásárolhat

STERN festéküzletében, Piac-u. 10., a Bikával szemben.

### Van szerencsém felhívni a gőzmalom és gőzkazán

tu'ajdonos urak figyelmét, hogy Debrecenben az első kazánkovács műhelyt megnyitottam, melyben mindenféle kazán munkákat vállalok.

Leccsú pártfogásukat kérve maradtam tisztelőtel!

### Pénzes Imre kazánkovács

Bihari telep, Csorba Lajos u. 4. Telefon 869.

### Polgári és egyensapka

készítő Kotrás László Debrecen, Piac-utca 89. Kész sapkák raktáron.

## E heti könyvujdonságok:

Móricz Zsigmond: Pillanec	55.200.—
Erdélyi történetek Benedek Elek előszavával	58.800.—
Szederkényi Anna: Amiért egy asszony visszafordul	33.200.—
Zilahy Lajos: Süt a nap (2-ik kiadás)	44.100.—
Louis Hémon: Maria Chardelaine	58.800.—
Moly Tamás: Karneval	29.400.—
Stern: Héber nyelvtan (2-ik jav. kiadás)	22.050.—
R. Haggard: Ó	51.500.—
Herczeg Ferenc: Az aranyhegedű (7-ik kiadás)	58.800.—
Lampérth: Magyar ember nótáskönyve	22.050.—
Császár: Irodalmi kritika a szabadságharcig	120.000.—
Jack London: Játék az élettel	36.750.—
H. G. Wells: Emberistenek	55.000.—
Spinoza: Tractatus Politicus	58.800.—
Beecher-Stove: Tamás bácsi konyhája I/II. (teljes kiadás)	132.300.—
Dumas: Madame Dubarry bukása	44.100.—
Dr. Szabó: Gyakorlati fogászat	477.750.—
Bronstanghs: Tarzan fia (A d'ungel fia 4-ik része)	61.150.—
Feldmann: A férfi impotenciája	88.400.—
Kosáryné: A Jánosutcai leánykolónia	14.500.—

Kapható:

### Hegedüs és Sándor r.-t.

könyvkereskedés és a főposta mellett  
Kölcsey 64.

### Hölgyeim!

Kalapjukat 5 nap alatt alakítja a „TURUL”, Piac 32.

Minden takarékos asszony ezt vegye, Kávéjába ezt tegye!

Válogatott cikóriából készült!

Minden doboz sarkában, pörkölt szemeskávé van!

(Kilogrammonként kb. 8000 korona értékű)



Legújabb  
finom tavaszi szövetelméből  
meglepető előnyös árban vállaltok.  
**KUN JÓZSEF**  
uridivatterme, Széchenyi-u. 1.

Harisnyák minden minőségben és  
színből legolcsóbban **Özv. Binéth**  
Vilmosné cégnél kaphatók Hatvan-  
utca 1., az udvarban.

**PERMETEZÉSHEZ**  
legalkalmasabb és legolcsóbb a  
Veréb István által Debrecen,  
Szappanos-u. 10. sz. alatt  
már 28 éve gyártott leg-  
újabb „**Sugar**” perme-  
tező. —

Legnagyobb kincs az egészség  
Ceaz, reuma, közvényes bántalmak,  
mindenfélé hűlésből származó beteg-  
ségek és nőbajok ellen a

**Konyári Sóstó-fürdő**  
természetes sziklás vize biztosan gyógyít.  
A fürdő május 2-án nyílik!  
Jó, olcsó konyha. — Külön kőer  
vendéglő. — Arnyas erdő, pörmentes,  
liszta levegő. — Telepon vasúti álló-  
más és posta. — 2 ágyas szoba  
20,000 K. 1 fürdő 10,000 K.

**Ajtók, ki- és befelől nyíló és  
nutos ablakok**  
különböző méretekben, jutányos árban  
állandóan raktáron tart  
**JANCSÓ KÁLMÁN**  
asztalosárú-gyár, Bárczi-u. 3.

Villanymotort, Dinamót,  
elad, cserél, javít, újra  
tekercsel, szakszerűen,  
legjobb anyagból  
**Földvári, Debr. 1.**  
Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55.  
Telefon 168.

**Női kalapok**  
legolcsóbban beszerezhetők  
**Lauer és Fülöp**  
kalapszalomban Rákóczi-utca 9.  
Ugyanott alakítások jutányosan, leg-  
újabb modellek után.

Mindentféle bádogos munkát  
szakszerűen és olcsón vállal  
**BOTH ISTVÁN** bádogos  
(Füredkád kapható.) Teleky-utca 83.

**PERMETEZŐ**  
JAVÍTÁSOK  
**HOLCZMANN**  
rézművesnél  
DEBRECEN,  
Kossuth-utca 11.

Most jelent meg!  
**Móricz Zsigmond**  
bűbájos regénye  
**Egy szerelem  
története.**  
Ára 55,200.— korona.  
Kapható:  
**Hegedűs és Sándor rt.**  
könyvkereskedésben, a főposta mellett  
Telefon 84.

**ASZTALOSOK ÉS ÉPÍTETŐK FIGYELMÉBE!!**  
A **Fabehozatali és Kereskedelmi r.-t.-hoz** Debre-  
cen (Homokkert, Gázgyárral szemben) érkezett  
**prima, száraz lucfenyő asztalosáru**  
és I. rendű száraz **gőzölt bükkdeszka** mindenféle vastagság-  
ban, továbbá zárlec és mindennemű **építési** anyag.  
Bognár célokra alkalmas **kőris- és szilfa rönkök**,  
tűzifa hasábosan és felaprítva, házhozszállítva.  
A vásárolt anyagok fategmunkáló gépeinken **azonnal**  
és olcsón feldolgozhatók.  
**TELEFON: 13-96.** **TELEFON: 13-96.**

Ruhafestésben, tisztí-  
tásban és mosásban  
**utólérhetetlen**  
**Biró** Arany Bika, mozi-bejárat.  
Ertékesebb ruhákat felelősséggel  
vállal.

**Hideg ráfhuzás** legújabb  
rendszerű gépen!  
Olcsóbb, jobb, mint az eddigi huzás, a ráfol nem  
kell levenni, a talpat nem törí, 1—2 perc alatt kész.  
Mindenkinek saját érdeke, hogy meggyőződjön róla.  
Nagy kész raktár hajtó- és hintó kocsikból.  
**NEULÄNDER ANDOR** kocsigyára  
Erzsébet-u. 28. — Telefon 11-47.

**KOVÁCS LAJOS**  
ELEKTROTECHNIKAI MŰHELYE  
ÉS VILLAMOS FELSZERELÉSI  
VÁLLALATA  
DEBRECEN, KOSSUTH-U. 29.  
az udvarban. TELEFON 11-70.

**RAKOVITS és NYIRI**  
műbutor- és épület-asztalos műhelye  
Szent Anna-utca 35.  
**BUTOROK** állandóan  
raktáron.

**900-as Hoffer-csépítő!**  
Autók és motor-biciklik  
részletfizetésre is eladók.  
**Pataky József** autó, motor, gépjárvító  
üzeme, Erzsébet-u. 22. Telefon 13-42.

**Végh Dezső**  
SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLO  
Elvállal: portálék, üzletberendezé-  
sek festését, szobafestést, épület-  
és butorfestést, mindenféle fa  
utánsatol természetihellen.  
**OLCSÓ ÁRAK!**  
Szakszerű és lelkiismeretes kivittel.  
Lakás: Csemete-utca 21.  
Műhely: Ótmalom-utca 9.

**Fournér**  
épület- és butorvasalások  
**Bészler Lajosnál**  
Széchenyi-u. 2.

**Cementlapok**  
Kutgyűrűk, Betonvályuk  
legolcsóbban kaphatók  
**Lukács Vilmos és Testvére**  
Debrecen, Hatvan-utca 7.  
Telefon: 308.

**M. NAGY MIHÁLY**  
kalaposmester  
**Női és férfi kalapok**  
nagy raktára  
Debrecen, Csapó-u. 17.,  
(Szinházi átjáró.)  
Alakítások pontosan eszközöltetnek  
TELEFON 10-38.  
Uj női szalmakalap 60000 K-tól.

**Cipők**  
legszebbek, legolcsóbban  
**Neuman József**  
cipőüzletében kaphatók  
Plac-utca 75.

**Paplanvarrodámban**  
készülnek a legmodernebb paplanok.  
Villanyerővel frissítve és tisztítva.  
**DEBRECZENI, Kossuth-u. 11.**

Mindennemű kocsik javítását,  
kárpitózását, tartós fénye-  
zését jutányosan vállal, uj kocsikat  
raktáron tart. ósokat becsere!  
**OLÁH ZSIGMOND**  
kocsigyártó. Rákóczi-u. 11. sz.

**Máthéi János**  
vizvezeték, csatornázás és  
fürdőberendezési vállalata  
Csapó-u. 24. Telefon 321.

**„ELEKTRA”**  
villamosság- és orvátviteli vállalat  
Debrecen, Hatvan-utca 2.  
Telefon 885.  
Vállalja önálló áramfejlesztő telepek  
építését, tervezését, kaptályok,  
gyárak, lakások villamos világítás,  
csengő és telefon berendezését,  
valamint az a szakmába tartozó  
javításokat a legjutányosabb árak  
mellett. Elsőrendű szakmunkások.  
Kötségszavatolás díjtalan.

Szeplő, Májfolt, Pattanás  
és más arcbántalmak ellen használjon  
**„KORZÓ ÉVA”**  
arckenőcsöt és szappant.  
**Francia parfümök,**  
**kőlnivizek, puderek**  
és egyéb különlegességek.  
**Higany, Kreolin, Kötzserek,**  
**Patkány- és egérintők stb.**  
legolcsóbban szerezhetők be a  
**Korzó Droguerióban**  
Plac-utca 42.

Ingyen szállítok 100,000-ért  
gobellin-széket,  
600,000-ért szezlont, szalengarnitúrát  
1.300,000-ért. Átvetők, matracok nagy  
választékban.  
Budapest, V., Báthory-u. 25., kárpitos.

Esőköpeny . . . . . 295,000  
Ping-pong készlet . . . . . 28,000  
Angol tennisz-rakett 250,000  
**KERTÉSZ II.**  
Budapest, Andrassy-ut 36.  
(E lapra hivatkozó) Vidéki rendelések bér-  
mentve expressz utánvétellel küldetnek.

**Szirek uriszabóhoz**  
dívatos angol szövetek érkeztek  
Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

**JOGI**  
**ÜGYVÉDI**  
**ÁLLAMSZÁMVITELI**  
vizsgájára garancia mellett előkészítjük.  
Nyomatott uj jegyzetek. Félévesbesz-  
mítés elintézése.  
**FONETIKUS JOGI SZEMINÁRIUM**  
Budapest, Dohány-utca 88.  
Telefon József 124-87.

**Gyermek-kocsit**  
állandóan jutányos árban  
raktáron tartunk  
**JANCSÓ KÁLMÁN**  
asztalosárúgyára  
Simonyi-ut, Bárczy-utca 3.

**Bőr kárpitosnál**  
raktáron elsőrendű kivitel-  
ben **hencserek, díványok,**  
**matracok és Schöberll-**  
**ágyak** jutányos árban  
**MAGOS-UTCA 19.**

MEGHÍVÁS.  
A KABAI TAKARÉKPÉNTTÁR R. T.  
1925. évi május hó 5-én délelőtt 9 óra-  
kor Kabán, az intézet helyiségében  
tartja  
**XX. évi rendes közgyűlést**  
melyre a t. részvényesek azon figyelm-  
szabattal hivatnak meg, hogy az  
alapsz. 24. §-a szerint a közgyűlésen  
csak azon részvényesek vehetnek  
részt, kik részvényeiket a le nem járt  
szelvényekkel együtt 1925. május 2-ig  
bezárolag a társaság pénztáránál  
vagy az Alföldi Takarékpénztárnál  
Debrecenben, lelébe helyezik.  
A mérlegszámlák és évi jelentések a  
társaság helyiségében közszemléro  
kitétettek.  
Kiváló tisztelettel  
az igazgatóság.  
**Tárgysorozat:**  
1. Az igazgatóság és felügyelőbi-  
zottság jelentése az 1924. évi zár-  
számadásokkal együtt s a nyereség  
felosztása tárgyában határozás.  
2. A felmentvény megadása iránti  
határozás.  
3. Az igazgatósági napidíjak és a  
felügyelőbizottsági tagok tisztelet-  
díjának megállapítása az 1925. évre.  
4. Igazgatósági és felügyelőbizott-  
sági tagok választása.

## Mélyen leszállított szandál-vásár

elsőrendű kivitelben, rámán varrott talppal

20—22-ig	75.000	29—31-ig	115.000
23—25-ig	90.000	32—35-ig	125.000
26—28-ig	105.000	36—40-ig	150.000
41—46-ig	165.000		

**TURUL cipőgyár RT.**  
fiókja Debrecen, Piac-utca 48. szám.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debrecen, Debreceni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-u. 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

### VÉTEL

HASZNÁLT könyveket, egész könyvtárakat állandóan vásárol Harmathy könyvkereskedése Fűvészkert-u. 14. 200

JÓKARBAN lévő pohárszék (vitrin) és kisebb fűtő villanyesillárt keresek megvételre. Cím a kiadóban. 73

JÓ állapotban lévő faasztalgapadot megveszek. Katona, Csanóker, Jánosy-u. 75. 91

**BUTOROK!**  
HÁLÓ, EBÉLŐK, KONYHABUTOROK legelőcsőbb beszerzési forrása  
**Lefkovits butoráruház**  
Simonffy-utca 6. sz.  
!! TEJPIACCAL SZEMBEN !!

### ELADÁS

MÁRVÁNYMOZAIK, cemetlapok, betonárúk, sárgakövek, mindenféle építési anyagok legelőcsőbb beszerzési forrás Debreceni Műgyáznál. Fűvészkert-utca 2. Telefon 10-93. 2085

UJLÉTAI sajtótermésű 6- és 8-as nagyborbrészt rízing — hordótelekben is kapható. Több József termelőnél, Széchenyi-utca 45. 2722

ELADÓ álló íróasztal, átlók, puldok, stélázsik, szekrény. Arany János 39. 2843

EGY pár teljesen új 35-ös női szürke szép antilop cipő jutányosan eladó. Ajtó-utca 37. sz. 9

ELADÓ föld kis macson 2 hold 1378 négyszögöl. Értekezni Baross 17.

WIRTH-féle zongorák és pianó eladó. Szendrő, Batthyány-u. 22. 53

ELADÓ szép lisztesláda, éléskamara állvány, fegyverállvány, kis szobaasztal, kézi mángorló, káposztás-hordó prüssel, zsirósbődön, hordó, dézsák, nagy üvegballon, kert szerzők, melegágytakaró stb. Megtekinthető délelőtt 9—10 órakor. Bika-bérlő felülvilágító utján. 71

KAISERNÉL ismét lehet részletre vásárolni. Piac-u. 7. 89

JÓKARBAN lévő bőrgarnitúra, valódi perzsaszőnyegek, eredeti festmények, butorok eladók. Megtekinthető d. u. 3-tól 5-ig. Cím a kiadóban. 68

ELADÓ HÁZ, beköltözhető. Szepességi-u. 19. Csatorna, villany, istálló, a buzapiac szántába. Értekezni lehet ott. 148

ELADÓ egy erős Singer varrógép. Kórház-u. 7. szám. 151

UJLÉTAI vörös bor — gyógybortak is — eladó. Varga-u. 20. 70

FIATAL embereknek való alighasznált ruhák, különböző színekben eladók. Szepességi 32. 146

SZÁNTÓFÖLD négy magyar hold, belterületen eladó, esetleg bérebeadó. Értekezni délután 1-től 3 óráig Sas-u. 4. 1. 4. alatt. 145

HÁLÓSZOBA berendezés, keveset használt és ócska épület eladó. Vigkedvü-u. 12. 144

ELADÓ Hatvan-utcai kert, Gyepű-sor 23. szőlő, beköltözhető lakással. Értekezni Vigkedvü M.-utca 19. 143

BOLDOGALVA-UTCA 17. sz. ház és Bánkon 50 hold tanyával eladó. Értekezni Mester-utca 29. sz. 142

**Mindentféle BUTOROKAT**  
Simonffy-u. 2/c. alatt  
**Hausner** cégnél legelőcsőbban szerezheti be.

ELADÓ 16 drb méhkaptár, szalongszobák, tükrök és egyéb butorok. Könyök-utca 8. sz. 141

ELADÓ fűszerüzlet berendezés és kutszivattyú. Árpádtér 25. 140

MODERN háló és kétrészes ebédlő, antik asztal eladó. Simonffy-u. 40., keresztút. Megtekinthető délután 3—5-ig. 139

ÜZLETBERENDEZÉS, 1 drb 5 méter hosszú asztal, üvegfal, deszkafélék eladó. Cím a kiadóban. 138

44-ES férfi ingek, függönytartók, tejes-, vízeskannák 50 literes öntöttvas üst, tízedes mérleg eladó. Cím a kiadóban. 137

ELADÓ Bethlen-utca 50. sz. ház, vagyonmegosztás miatt. Beköltözhető két szoba, mellékhelyiségekkel. 122

NAGY Imre kocsigépjármű-kisállománynál, Pesti-utca 7. alatt vállalt mindenféle kocsik, autók teljesen újonnan készítését és javítását, kocsikalkatré-szek, kész új kocsik raktáron. 118

UJ konyhaszekrény, festett háló butor és ágyak eladók. Vörösmarty 7. 112

FAJTISZTA Plymouth kakas, fiatal, ruhák, kabát, cipők eladók. Timár-u. 50. sz. 108

FÜRDŐSZOBA berendezés kályhával, öntöttvas zománcozott káddal, vízfűtővel, továbbá jókarban lévő írógép eladó. Bővebbet Dévay gézmesternél, Gázgyárban. 167

MÉSZ, cement, cserép, kátránypapír, bőrlemez, használt építésianyag, tüzi-fa olcsón beszerezhető a Turul fatelepén. 162

ELADÓ 200 négyszögöl házhely körrükkertre. Kuruc-u. 110. Ért. Csillag-u. 21. sz. 158

ELADÓ egy 8 HP magánjáró cséplő-hez társat keresek. Értekezni lehet hez társat keresek. Értekezni lehet Károly Ferenc József-ut 70. sz. alatti üzletben. 157

HÁLÓSZOBA berendezés, henteser, többféle butorok eladók. 198

**Vízvezeték, fürdőberendezéseket szak-szerűen készít és javít**  
**KOVÁCS szerelő,**  
Szent Anna-utca 2.

ELADÓ Erzsébet-ut 46. sz. ház, beköltözhető lakással, azonnal eladó. Értekezni ugyanott. 197

LÁSZLÓ ANDRÁS kőművesmester, mindenféle építkezéseket elvállal helyben és vidéken a legelőcsőbb árak mellett. 196

FÉDERES stráfszekér, egylovas eladó Tolnaynál, Eötvös-u. 18. 195

NŐI DIVATKALAPOK olcsón beszerezhető, rendelésre gyorsan készítenek. Czabán Mariskánál, Csereces-u. 16. 193

MOTORKERÉKPÁR 6—7 H. P., modern torpedó ülésel eladó. Vigkedvü Mihály-u. 10. 190

**Írógépeket, varrógépeket és műszerész munkákat legelőcsőbban felelősséggel vállal**  
**Mechanikai műhely**  
Csapó-utca 19., az udvarban.

SZALONGARNITURA mosdókedenc eladó. Nap-u. 2. 189

ELADÓ fekete bőrfedelese hintó, sárga hintókocsis és ekhós szekér. Csapó-u. 99. Bakóczy. 188

ZONGORA hosszú, minden elfogadható ártért eladó. Péterfia-utca 15., keresztút. 186

ELADÓ ház, 2 szoba, konyha, előszoba, kamara 35 millióért. Értekezni Csapó-u. 79. 185

VEZETÉS hiányában eladó pékség, fűszerüzlet házzal, azonnal beköltözhető lakással. Városi téglavető. 184

HÁZHELYEK eladók kitűnő helyen, juhvásár közelében. Luther-u. 18. 182

KERÉKPÁR, hegedű eladó. Sziv-u. 6. 179

**Soffőriskola és a legelőcsőbb bérautók!**  
**KISS** autó-motor és gépműhely  
Erzsébet-utca 20.  
Eladó. 3 lóerős gőzcseplő készlet 65 mázsa buza. 720 m/m-es motoros cséplőkészlet 55 mázsa buza. Négylüléses modern autó 45 millió  
Telefon 901.

ELADÓ HÁZ Csígekert-utca 15. sz., egészen átadható. 177

FLYMUTH egy kakas, 2 tyúk és angol párolás galambok eladók. Homokkert, Szabó Kálmán-utca 45. 175

ELADÓ rendkívül olcsón elköltözés miatt a Vörösmarty-u. 13. számú sarokház. Forgalmi helyen, beköltözhető utcai lakással. 174

EGY pár teljesen új fekete férfi cipő, szürke antilopbetétes eladó. Eötvös-u. 96. 172

ELADÓ Ükert, Lehel-u. 51. sz. szőlő, azonnal elfoglalható nyaralóval. Értekezni Berger, Piac-u. 72. 220

ELADOM elköltözés miatt Hegyi Mihály-utca 30. sz. házamat, minden elfogadható ártért, két szoba konyha beköltözéssel. 226

ELADÓ új ház két szoba, konyha, 16 millióért azonnal elfoglalható. Értekezni Rakovszky-utca 13. sz. 237

ZONGORA hosszú jókarban lévő, minden elfogadható áron eladó. Telleki-u. 43. 235

## Dr. Rex-féle mesterséges BIKSZÁDI SÓ

segítségével bárki készíthet házilag kitűnő minőségű borvizet.

Olcsó, kényelmes és hygienicus. Kapható: gyógyszer-tárakban és drogueriákban.

TEJ napi 25—30 liter egy tételben eladó. Adler, Hatvan-utca 13. 168

SZOBAFESTÉST, mázolás legújabb modern mintákkal legelőcsőbban készítenek Kélmén, Kőlesey hat. 241

HATVAN-UTCAI kert Czabán-u. 20. sz. szőlő eladó. 219

MÉRLEGET, súlyokat hitelesítve javít, használt, sérült mérleget vesz Miklós-u. 18., mérlegkészítő. 218

ELADÓ egy 2 szárnyas ájtó és konyhaberendezések. Lusztig, Deák Ferenc-u. 10. 214

ELADÓ nád, Harangi-tanya, 230. sz. 210

ELADÓ Honvéd-u. 7. számú ház beköltözhető lakással. 227

ZONGORA bécsi gyártmányú jóhangú, szép fűtő kútva eladó. — Eröss L.-u. 15. 209

ZONGORA rövid gyártmányú, többszöri lefűtésre eladó. „Azonnal” felígére az Egyetértéshez. 208

ELADÓ Mester-u. 14. számú ház. Értekezni Mester-u. 11. 207

ELADÓ ház! Paicsirta-u. 17. udvarral és gyümölcsösökkel, azonnal beköltözhető 2 szobával. 204

### Kölcsönöket

árura, váltóra, ingatlanra folyósít, **kosztpénzt** hetikamatra elfogad és ad  
Dr. Balázs Jenő bankház, Piac 89.

### KERESLET

ÓRÁS könyvelést, könyvek lefektetését, adómérleg előkészítését vállalja mérlegképes könyvelő. Szives megkeresések Kovács István, Miklós-u. 7. 2794

PÉNZTÁRNOK, ki gyors és géprészesben járatos felvétetik. Áron Manó és Társa utóda, Széchenyi-u. 22. 45

EGY tanuló felvétetik Bihari Ernő fűszer-csemegeüzletében, Bethlen 36. 69

MINDENES és felszolgáló felvétetik Farkas, tápint, gondnok, Kollégium. 81

ÜZLETVEZETŐI raktárnoki, pénzbeszedői vagy más bizalmi állást keres kancióval zsidó kereskedő. Cím a kiadóban. 84

ÜGYES géplakatos cséplőre kezelőnek felvétetik. Arany János-utca 37. Ehrenreich. 93

JOBBA leány gyermek mellé nappalra felvétetik. Gábor, Hatvan-u. 3. II. emelet. 95

HÁZITANÍTÓ, héber és elemi ismerettel vidékre is ajánlkozik. Hatvan-u. 7., keresztút. 99

HÁZMESTER Piac-utca 10. sz. háznál felvétetik, lehetőleg kis családdal. 100

HÁZVEZETŐNŐI vagy kulesárnői állást keresek hosszú bizonyítvánnyal. Cím: Csokonai-u. 34. 97

BEJÁRÓ SZAKÁCSNŐ jó bizonyítványokkal május elsőjére felvétetik. Cím a kiadóhivatalban. 96

MINDENES főzőnőt keres gyermekeketlen házaspár azonnalra, jó bizonyítványokkal. Cím a kiadóhivatalban. 75

MEGBIZHATÓ 16 éves lányt gyermek mellé felvesz Gúti, Szentanna-u. 31. 147

## TAVASZI RUHÁKAT kifogástalanul fest, mos, tisztít

### HRABÉCZY, Széchenyi-u. 18. Telefon 323.

EGY ügyes fiú tanuló felvétetik Tokánál, Szentanna 1. 150

CSALADOS házmaster felvétetik. Miklós-utca 37. 200

ALKALMAZÁST keres fiatal fűszerkeskedősegéd, kezdő fizetéssel, jó bizonyítvánnyal, Lindenfeld Jenő úrnál tanult. Cim a kiadóban. 135

ZONGORAÓRÁKAT adok kezdőknek, haladóknak — magyar nótákból is. Cim a kiadóban. 132

KI volna hajlandó 4 hónapos kis leányt örökbe fogadni. Levelet Egvetértéshez „Gyermek” jellegére. 130

INTELLIGENS özvegy asszony úri gyermekek nevelését elvállalja. Három hónapostól két éves korig. Cim a kiadóban. 128

TFENNISZLABDASZEDŐ gyermekek felvétetik. Értekezni Péterfia 18. szám alatt. 125

TEXTILSZAKMÁBAN írtas ügyes ügyvököt keresünk ki részletnyelvek kötésére is vállalkozik. Jelentkezés délután 4-6 között. Cim a kiadóban. 121

IZRAELITA 19 éves rövidárusegéd, a fűszerben is írtas, állást keres Debrecen esetleg környékén „Szép megéltetés” jellegére a Debrecen kiadóhivatalába. 115

ÁPOLÓNŐ felvétetik. Közkórház, Ideg- és Elmeklinika. 111

PÉNZTÁRNOKNŐ, aki a gépirásban esetleg a gyorsírásban is írtas, felvétetik. Sztankay gyógyszertár, Szentanna. 109

TANULÓ bentkózzal felvétetik Nagy Béla Kovács, Szentanna 46. sz. 164

KISEBB családnál elvállalnék főzést és takarítást. F.-né. Kurucz-u. 43. sz. 163

VARRODÁBA tanuló lány felvétetik Varga-u. 6. 160

GYORSÍRÁST rövid idő alatt megtanulhat. Kossuth-u. 37. 4. ajtó. 194

ÖZV. KÖZÉPIDŐS NŐ, ki a háztartás minden ágában írtas, fehérnemű- és ruhavarrást is ért. idősebb úri háznál, vagy magános úrnál vagy úrnőnél házzvezetőt állást keres. Cim a kiadóban. 192

KIFUTÓ felvétetik fűszerüzletbe, Nagy és Zsurza, Árpádtér 39. 180

FÜRDŐRE kísérőnek ajánlkozik intelligens fiatal asszony mint családtag. Cim a kiadóban. 178

TISZTESSÉGES házzvezető vidékre főzni ajánlkozik. Cim a kiadóban. 176

ÖNÁLLÓ gvakorlással házhoz varrni ajánlkozom. Nyil-u. 25. Keresztényi-utca. 173

8-12 ÉVES gyermek felvétetik József kir. herceg-u. 61. 171

MOSOGATÓ ASSZONYT keres a Gambrius. 231

II. GIMNÁZISTA fiam és IV. polgárista lányom mellé nevelő- vagy tanítónőt keresek. Cim a Tiszántúli kiadóban. 228

MINDENES munkás fiatal ember el-sejére felvétetik. Honig-sóráktárban. 201

AJÁNLKOZOM keresztény kisebb családnál bejáró főzőnőnek. Értekezni 12 óráig 1 óráig. Cim a „Debrecen” kiadóban. 238

KONYHALÁNYOK az új klinikai telephőző konyháira felvétetek. 239

MAJOROST keresek közeli tanvára, lehet öreg pár is. Libakert-u. 9. 215

TANULÓ leány felvétetik. Kerecsi, Darabos-u. 35. 203

### VEGYES

UJ egy vagy két szoba, nagy udvarral, kerttel, esetleg istálló is kiadó. Azonnal beköltözhető. Értekezni Erzsébet-utca 61. 2242

KIADÓ azonnal két szoba, terasz, előszoba, konyha, pince és teljes hozzávalóval. Bővebbet a Függőden Ülságnál. 6

JÖMENEDELÜ üzlethez tökéletes társat keresek, esetleg átadom. Cim a kiadóban. 16

KIADÓ kétágyas utcai butorozott szoba helyvárosban. Cim a kiadói-hivatalban meg tudható. 46

SZOBA, félkonyha, központon kiadó. Cim a kiadóban. Szövetség eladó. 94

BEVEZETETT elsőrangú, rentábilis üzemenhez 40-50 millióval társ keresetnek. Cim a kiadóban. 136

BUTOROZOTT szoba kiadó. Péterfia-utca 12. 134

ÜZLETHELYISÉG egy vagy két szobás lakással azonnal kiadó. Árpádtér 10. Átalakítással lakásnak is kiadó. 133

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Bercsényi-utca 46. sz. 131

KIADÓ HÁZ május 1-re. jószágtartással. Városi téglavető 180. sz. 129

KI volna hajlandó magános nőt 2-3 millióval kisegíteni, az irón „Vissza-fizetem” jellegére Egvetértés kiadóba. 127

KIADÓ a Mester-utca 13. sz. alatt egy üzlethelyiség, hozzá tartozó mellék-helyiséggel, mely lakás céljára is alkalmas. — Értekezni dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédek irodájában. Piac-utca 77. sz. 126

NYARALÓ Boeszkaykerten teljesen berendezve kiadó. Paál Gusztávné. Király-u. 5. 124

BÉKÖLTÖZHETŐ modern nagytermetű sarokház eladó. Istálló, kert. Cse-me'te-utca 7. 123

NAGY asztalosműhely kiadó. Darabos-utca 17. 120

BUTOROZOTT szoba kiadó. külön bejárattal, keresztépület. Haló-utca 16. 119

KÉTSZOBÁS butorozatlan lakásért el-látást adok. Cim a kiadóban. 117

**MÁV. HIVATALOS MENETJEGYIRODA**  
DEBRECEN, KOSSUTH-U. 21.  
(ANGOL-MAGYAR BANK.)

**MENETJEGYEKET**  
elutazás előtt 24 órával előbb kiad.

**MENETTÉRTIJEGYEK**  
Budapestre, Bécsbe, valamint külföldre 60 napi érvényességgel vált-hatók.

**UTLEVELEKET**  
a legrövidebb idő alatt vízumoztat.

EGY butorozott szoba kiadó. Széchenyi-utca 14. 152

KÉT szoba előszoba, konyha és egyéb mellék-helyiségekkel álló családi ház villanyvilágítással, 800 négyzetföld területtel, 40 gyümölcsfával azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 166

EGY butorozott szoba fél konyhával kiadó. Bercsényi 42. 165

KÉT szobás modern lakás butorozva átadó. Szentanna 48. ajtó 2. 156

UTCAI butorozott szoba egy fiatal párnak vagy egy urnak kiadó. Árpádtér, Dembinszki-u. 28. 155

NÉGY hetes szabászati tanfolyamot nyitok. Legújabb módszer szerint. Ezen idő alatt perfektil megtanítom szabni, hogy sajátkezűleg varrhatja meg a próba ruháit. Fölveszek tanulmányokat, kik saját részükre dolgozhatnak. Szabó Miklósné. Kut-utca 1. szám. Kérem a cégre ügyvelni. 154

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 2. esetleg 3 személy részére azonnal kiadó. Csapó-u. 61. 199

KVARTÉLY intányosan kapható. Mórca-u. 14. szám. 191

HÁROMSZOBÁS utcai lakásomat el-cserélném hasonlóval, esetleg 2 szobával. Honvéd-u. 8. 187

KIADÓ egész udvar lakásokkal, fizetettel. Hentesüzlet berendezés külön is. Három, tézslák ekekapu kasszák, láncok eladók. Cim Báthory Deák Ferenc-u. 21. sz. 183

NAGY HASZNOT haitó elsőrangú üzlethez finanszírozó társat keresek 15-20 millióval, havi 2 millió haszonrészesedéssel. Ugy a tőke, mint a részesedés biztosítva van. Esetleg ezt az összeget 3 havi kölcsönre keresem. Közvetítőket díjazok. Ajánlatokat „Biztos tőkeelhelyezés” jellegére az Egvetértéshez. 181

BUTOROZOTT szobát keresek teljes ellátással özvegy asszonynál, vagy gyermektelen házaspárnál. Ajánlatot „Csendes otthon” jellegére a Hajdú-földhöz kérek. 170

FŐTÉREN butorozott szoba konyha-használattal kiadó. Cim a kiadóban. 223

KISÁLLOMÁSHOZ 8-10 perc, szőlő és pusztaföld eladó vagy herbe kiadó. Hatvan-utcai kert, Diófa-u. 28. 222

LÉPCSŐHÁZI elegáns butorozott szoba előszobával kiadó. Kossuth-u. 61. 1. 230

KÉT világos pince kiadó. Értekezni Hunyadi-utca 15. sz. 229

ÜZLET forgalmas helyen áruval és berendezéssel, mindenféle üzletnek alkalmas, lépés nélkül azonnal átadó. Cim a kiadóban. 225

KVARTÉLYOS felvétetik. Varga-u. 28. 4. ajtó. 224

PIAC-UTCÁN vagy közelében 1-2 szobás lakást keresek. Cim a „Debrecen”-nél. 233

EGY különbejárati butorozott szoba május 1-re kiadó. Zöldfa-utca 12. 234

A világhírű  
**„Cormick” traktorok 3 vasu ekével**  
felülmulhatatlanok! Kizárólagos képviselő  
**Ráher Sándornál** DEBRECEN, PIAC-U. 43.  
TELEFON: 982. 000

**Adómentes benzin**  
üzemben  
**olcsóbb, mint a petróleum!**  
Debreceni telepünkről beszerezhető és a szükséges engedélyt díjmentesen megszerezük. — **Autó- és motorbenzin** kenőolaj, petróleum, gázolaj, kocsikenőcs és gépszir **legolcsóbban és legelőnyösebben beszerezhető:**  
**„STEAU” KŐOLAJKERESKEDELMI R.-T.**  
Tiszántúli kirendeltségénél, Debrecen, Hatvan-utca 53. — Telefon 728, 15-12.

KIADÓ birtok, Ebesi állomásonál 108 kat. hold gazdasági épületekkel október elsejére kiadó. Értekezni Miklós-utca 15. 92

NAGY kamatot fizet pénze után a Nagy Laós iroda, Veres-u. 9. 72

KERESEK helyvárosban 3-4 szobás, fürdőszobás modern lakást. Magas jelépést fizetek. Ajánlatok Függő-tenhez „Modern” jellegére. 67

KÜLÖNBEJÁRATU jól butorozott szoba intányosan 1-2 urnak kiadó. Hatvan 29. 101

BUTOROZOTT szoba villanyvilágítással, konyha használattal Homokkert, Szoboszlai Papp István-u. 3. sz. kiadó. Értekezni dr. Miklós, Hunyadi 10. 98

HELYBELI vami malom herbe kiadó. Érdeklődni Diószegi-ut 22. alatt. 90

EGY szoba előszobás stb. mellék-helyiséggel álló modern lakásomat el-cserélném 3-3 szobás modern lakással, ráfizetéssel. Toka Ferenc, Szentanna 1. 149

CSINOS egyszoba, konyha butorozva minden elfogadható árért. Boeska-itér 2. 159

500 HOLDAS tanvásbirtok Hajdusámson alatt hasznabérbeadó. Bővebbet Deák Ferenc-utca 6. ügyvédi irodában. 169

BUDAPESTI lakásomat elcserélném debreceni három szobással. Bővebbet Debrecen, Lorántfiu kettő. 153

EGY szoba lépcsőház bejárattal, esetleg irodának is használható azonnal kiadó. Piac-u. 16. II. emelet, ajtó 1. 221

SIMÓ Jánosné szeghalmi lakos kis-birtokosnak a szeghalmi határban levő 148 kat. hold első osztályú feketé földie hasznabérbe kiadó, élő- és holtfelszereléssel, de anélkül is. Értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen. Felvilágosítást ad Tóth Gergely Debrecen, Kémalom-utca 13. 116

ELVESZETT egy fehér feketetarka hosszúszőrű kis kutya, Brunci névre hallgat. Megtaláló illő jutalomban részesül. Hunyadi-utca 1. Fehérlő-szálloda. 114

KVARTÉLYOS felvétetik Varga 28. II-ik ajtó. 113

UTCAI különbejárati butorozott lakás elcsejtől kiadó. Cim: Csonka 14. szám. 110

KIS szoba butorozva, konyhahasználattal kiadó. Jégszekrény szerelő szerszámok eladó. Némethy, Csapó-u. 71. 107

KÉT szoba, fürdőszoba konyha lé-léppéssel átadó. Simonvi-ut 18. 106

RAKOVSZKY-utcai lakásomat átadom, ki benne levő butoromat megveszi. Cim a kiadóban. 105

BUTOROZOTT szoba 2 személy részért kiadó. Bethlen-u. 76. 104

EGY üzlet kiözésre is alkalmas 4 mil-lióért átadó. Cim a kiadóban. 103

VILÁGOS műhely és üzlethelyiség kiadó. Pásti-utca 1. Elek, asztalos. 102

BALATONI nyaralásra Keszthely-Hévíz „Tündérlakba” lakások ki-adók. Értekezni Széchenyi 18. Mar-kalyné. 161

Békebelli minőségben ismét kapható a biztos hatású  
**„Fáy” arckrém és szappan**  
Egy téglaly ára 10000 K. 1 darab szappan 12.000 korona. Kapható a készítő  
**Grósz Nagy Ferenc**  
„Arany egyszaru” gyógyszertárban DEBRECEN (színház mellett).  
Ugyanott mindenféle piporcékkek, szappanok, arckrémek, pouderek, hajolajok, fogkrémek, illatszerek kímérve legolcsóbb áron árakban beszerezhetők.